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AVISO IMPORTANTE!

;™ -

SE LIGA!

0l3, Alunos (as)!

Passando para informa-los a respeito da disposicao das questées dentro do nosso material didatico.
Informamos que a escolha das bancas, dentro dos nossos Livros Digitais, é feita de maneira estratégica
e pedagodgica pelos nossos professores a fim de proporcionar a melhor didatica e o melhor

direcionamento daquilo que mais se aproxima do formato de cobranca da banca do seu concurso.

Assim, o formato de questdes divididas por tdpico facilitard o seu processo de estudo, deixando mais

alinhado as disposi¢cdes constantes no edital.

No mais, continuaremos a disposicao de todos no Férum de duvidas!

Atenciosamente,
Equipe Exatas

Estratégia Concursos

Prefeitura de Piracicaba-SP (Nivel Médio/Nivel Superior) Matematica - 2024 (Pés-Edital) 3
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APRESENTACAO DO CURSO

Ol3, pessoal! Tudo bem?

E com grande satisfacdo damos inicio ao nosso curso!

Os professores Eduardo Mocellin, Francisco Rebougas, Luana Brandao, Djefferson Maranhao e Vinicius
Veleda ficardo responsaveis pelo Livro Digital.

Antes de continuarmos, vamos apresentar os professores do material escrito:

Eduardo Mocellin: Fala, pessoal! Meu nome é Eduardo Mocellin, sou professor de Matematica e de Raciocinio
Légico do Estratégia Concursos e engenheiro Mecanico-Aeronautico pelo Instituto Tecnolégico de Aeronautica
(ITA). Sinto-me feliz em poder contribuir com a sua aprovagdo! Ndo deixe de me seguir no Instagram:
[ @edu.mocellin

Francisco Rebougas: Fala, alunos! Aqui é o Francisco Reboucas, professor de Matematica do Estratégia
Concursos. Sou Engenheiro Aeroespacial formado pelo Instituto Tecnoldgico de Aeronautica (ITA). Saiba que
serd uma honra fazer parte da sua jornada rumo a aprovacao e que estaremos sempre aqui para auxilia-los
com o que precisarem. Um grande abraco e nos vemos nas aulas!

Luana Brandao: Oi, pessoal! O meu nome é Luana Brand3do e sou professora de Estatistica do Estratégia
Concursos. Sou Graduada, Mestre e Doutora em Engenharia de Producdo, pela Universidade Federal
Fluminense. Passei nos concursos de Auditor Fiscal (2009/2010) e Analista Tributério (2009) da Receita Federal
e de Auditor Fiscal do Estado do Rio de Janeiro (2010). Sou Auditora Fiscal do Estado do RJ desde 2010. Vamos
juntos nesse caminho até a aprovacio? (@ @professoraluanabrandao

Djefferson Maranhao: Ol3, amigos do Estratégia Concursos, tudo bem? Meu nome é Djefferson Maranhao,
professor de Estatistica do Estratégia Concursos. Sou Graduado em Ciéncia da Computag¢do pela Universidade
Federal do Maranhdo (UFMA). Desde 2015, sou Auditor da Controladoria Geral do Estado do Maranhdo (2015
- 52 Jugar). Antes, porém, exerci os cargos de Analista de Sistemas na UFMA (2010 - 12 lugar) e no TJ-MA (2011
- 12 Jugar). Ja estive na posi¢do de vocés e sei o quanto a vida de um concurseiro é um tanto atribulada! Sdo
varios assuntos para se dominar em um curto espag¢o de tempo. Por isso, contem comigo para auxilid-los nessa
jornada rumo a aprovag¢do. Um grande abrago.

Vinicius Veleda: Ol3, caros alunos! Sou Auditor Fiscal do Estado do Rio Grande do Sul. Professor de Matematica
e Matematica Financeira do Estratégia Concursos. Aprovado nos Concursos de Auditor Fiscal da Secretaria da
Fazenda dos Estados do Rio Grande do Sul (SEFAZ RS - 2019), Santa Catarina (SEFAZ SC - 2018) e Goias (SEFAZ
GO - 2018). Formado em Engenharia de Petréleo pela Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ) com
graduacgdo sanduiche em Engenharia Geoldgica pela Universidade Politécnica de Madrid (UPM). Pela UFRJ, fui
campedo sulamericano do Petrobowl (Buenos Aires) e, posteriormente, Campedo Mundial (Dubai). Cursei meu
ensino médio na Escola Preparatdria de Cadetes do Exército (EsPCEx). Contem comigo nessa trajetéria!
[ @viniciusveleda

O material escrito em PDF esta sendo construido para ser sua fonte autossuficiente de estudos. Isso significa
gue o livro digital serd completo e voltado para o seu edital, justamente para que vocé ndo perca o seu
precioso tempo "cacando por ai" o conteldo que sera cobrado na sua prova. Ademais, sempre que
necessario, vocé podera fazer perguntas sobre as aulas no férum de duvidas. Bons estudos!

.a-”’fﬂf
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OPERACOES FUNDAMENTAIS

Operacgoes Basicas

Introducao

Galera, vou ser sincero aqui. Se vocé tem facilidade com as operagdes basicas, sugiro pular diretamente para
0s exercicios ou ir para a parte da teoria que julgar que tem mais dificuldade. A proposta dessa parte inicial
da teoria é abordar conceitos elementares. No entanto, caso queira revisar, sinta-se a vontade! Vamos 137!

Acredito que todos nés, em algum momento da vida, ja tivemos que utilizar as opera¢Ges bdsicas algumas
(muitas) vezes. Nos dias atuais, em que precisamos trabalhar com dinheiro constantemente, atos como
somar, subtrair, multiplicar e dividir estdo sempre presentes.

Imagine que vocé tem RS 100,00 na sua conta bancéria e ganhou seu primeiro saldrio como servidor, no
valor de RS 3.000,00. E capaz de, sem nem perceber, vocé realizar uma soma e concluir que ficou com o
saldo de RS 3.100,00.

Com o seu primeiro saldrio, vocé vai no centro da cidade e decide comprar um novo celular. Entra em
algumas lojas, acha aquele que tanto queria e consegue compra-lo por RS 1.500,00. Observe que se vocé
tinha RS 3.100,00 e gastou RS 1.500,00, agora ficou com RS 1.600,00 de saldo.

Quando chega em casa, seu pai lembra que vocé prometeu metade da quantia que sobrasse apds a compra
do celular, para ajudar nas despesas domésticas. Vocé pega e divide RS 1.600,00 por 2 e entrega RS 800,00
para ele.

Observe que corrigueiramente estamos trabalhando com as operagdes bdsicas e nem nos damos conta.
Acontece que nem sempre as "continhas" vao fluir assim. Por vezes, elas podem se tornar complexas e
acabam exigindo o conhecimento de algumas regras. Vamos conhecer esse assunto um pouco melhor?

Soma

Em uma soma, nds pegamos dois ou mais nimeros e os combinamos para formar um Unico numero. Essa
combinagdo é feita adicionando (dai também o nome "adi¢dao") um nimero ao outro. Particularmente, eu
acho muito dificil entender a soma pensando apenas em nimeros. Lembre-se que tudo se originou com a
necessidade de contar coisas. Por exemplo, se vocé compra duas magas e ganha mais trés de brinde. Com

guantas macds voce ficara?

a Prefeitura de Piracicaba-SP (Nivel Médio/Nivel Superior) Matematica - 2024 (Pés-Edital) S
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o® _ 0

Veja que vocé tinha duas macas (representamos a quantidade com o numero "2") ganhou mais trés ("3"),
resultando em cinco ("5") magas. Portanto, 2 + 3 = 5. O sinal que usamos para denotar a operacdo da soma
é 0 "mais" (+). Sempre que a intengdo for somar dois nimeros, usaremos ele. Tudo bem?

Uma vez entendida essa nocdo elementar de soma, vamos fazer alguns exemplos para explicar o método
gue usamos para somar quaisquer dois nimeros ou mais.

Exemplo 1) 45 + 7
O primeiro passo é colocar um nimero abaixo do outro, lembrando que o algarismo da unidade fica abaixo
do algarismo da unidade, o da dezena abaixo do da dezena e assim sucessivamente.

Il - Esse numero "1" veio do "12" I - Comegamos somando os
que obtivemos na primeira D A 4 5 , algarismos das unidades.
soma. Vamos soma-lo com o 4, + 7 Note que 5 +7 = 12.

para obter o algarismo "5". ¥ 52 , Il - Abaixo da linha
IV - O resultado ficara aqui. No caso, ~~ escrevemos o algarismo da
temos que 45 + 7 = 52. unidade da soma de cima.

Caso ndo lembre bem quais sdo os algarismos das unidades, das dezenas, das centenas etc. segue abaixo
uma tabela que resume bem os principais grupos.

Unidade Centena Dezenade Unidade .
Dezena Unidade

de milhdao de milhar milhar de milhar

145257

3520

256

Exemplo 2) 2450 + 731

Mesma coisa aqui, pessoal! Colocaremos um abaixo do outro e somaremos algarismo por algarismo!

124 50
+ 7 3 1
31 8 1
a Prefeitura de Piracicaba-SP (Nivel Médio/Nivel Superior) Matematica - 2024 (Pés-Edital) 6
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Exemplo 3) 120 + 13,25

E agora que temos virgula? Prosseguiremos quase igual! Veja como ficaria:
1 2 0 ,
+ 1 3 ,

1 3 3

NN o
ull il o

)

120 é um numero inteiro. Sendo assim, para fazer o famoso "virgula abaixo da virgula", podemos completar
com dois zeros a direita, tudo bem? Vamos fazer uma questao!

HORA DE

PRATICAR!

: (PREF. LOUVEIRA/2020) Assinale a alternativa que apresenta corretamente o resultado para a seguinte
: operagdo com nimeros decimais: :

11,5 + 109 + 4,8

{ A) 25,6.
: B) 26,2.
: C) 26,8.
: D) 27,0.
L E)27,2.

: Comentarios: :
i Opa! Aqui temos uma soma de trés numeros. Vamos prosseguir conforme anteriormente. Lembre-se que, :

: na hora de somar, vamos sempre escrever virgula abaixo da virgula.

1 %1 , 5

+ 1 0 , 9
4 , 8

2 7 , 2

Gabarito: LETRA E

Pessoal, a soma possui algumas propriedades. Elas ndo costumam cair muito em prova e muitas vezes
usamos elas sem mesmo perceber. Vamos ver quais sao!

a Prefeitura de Piracicaba-SP (Nivel Médio/Nivel Superior) Matematica - 2024 (Pés-Edital) 7
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oy

PRESTE MAIS

ATENCAO!

1) Propriedade do Elemento Neutro
O elemento neutro da adi¢dao é o niumero tal que, somado a qualquer outro nimero, nao produzira efeito
pratico algum (terd uma acdo neutra). Imagine que x representa um nimero qualquer.

x+0=x
0O+x=x

Veja que tinhamos um nimero x e somamos ele com o numero zero. Qual o resultado? O préprio x. Isso
ocorre pois o zero é o elemento neutro da adicdo. Tudo bem, galera?!

Usamos o "x" para indicar que pode ser qualquer nimero. Vamos exemplificar!

10+0=10
0+10=10

Observe que quando somamos o "0", nada acontece com o "10"!

2) Propriedade da Comutatividade
Essa propriedade serve para nos dizer que, NA SOMA, nao importa a ordem dos fatores, o resultado sera o
mesmo. Observe:

7+3=10
3+7=10

N3o importa a ordem! Tanto faz: "sete mais trés" ou "trés mais sete", o resultado serda sempre 10.
Genericamente, representamos essa propriedade assim:

a+b=b+a

3) Propriedade da Associatividade
Por sua vez, a propriedade associativa fornece para nds uma certa flexibilidade na hora de somarmos mais
de dois termos. Por exemplo, imagine que vocé quer fazer a seguinte soma:

7+3+10

a Prefeitura de Piracicaba-SP (Nivel Médio/Nivel Superior) Matematica - 2024 (Pés-Edital) 8
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Primeiro, vocé soma 7 + 3 ou deve fazer 3 4+ 10? A propriedade vai nos dizer que tanto faz. Em uma soma
de mais de dois termos, vocé pode escolher a ordem que for melhor para trabalhar.

(7+3)+10=10+10 =20
7+(3+10)=7+13 =20

De um modo geral, representamos essa propriedade assim:

a+b+c)=(a+b)+c

4) Propriedade do Fechamento

A propriedade do fechamento indica que a soma de dois nimeros naturais € um nimero natural. Ela também
é valida para o conjunto dos inteiros, dos racionais e dos reais. O Unico conjunto numérico que fica de fora
é o dos irracionais.

CETECELENNAET G ENGAINGCE a4+ 0=a | O0+a=a

Propriedade da Comutatividade a+b=b+a

'4 RESUMINDO TG EL G EW S B LCELI M (a+b) +c=a+ (b+¢)

abeN -a+b€eN
ab€EZ->a+beZL
abeQ »a+beQ
abeER->a+beER

Propriedade do Fechamento

Subtracao

A subtragao vai ser o oposto da soma. Se ao somar, nés adicionamos determinada quantidade em outra; na
subtragdo, nés vamos retirar essa quantidade. Mais uma vez, imagine que vocé tinha aquelas 5 macas.
Aconteceu que, seu cachorro conseguiu comer 4 delas sem vocé ver. Ele foi |a e, sorrateiramente, devorou
guase todas as suas macgas. Com quantas magds vocé ficou?

Veja, portanto, que 5 — 4 = 1. Representamos a subtragao com o sinal de (—) "menos". Tem algum método
para subtrair quaisquer dois numeros? Tem e ele é muito parecido com o que ja desenvolvemos na soma.

a Prefeitura de Piracicaba-SP (Nivel Médio/Nivel Superior) Matematica - 2024 (Pés-Edital) 9
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Vamos continuar escrevendo um algarismo abaixo do outro (respeitando: unidade abaixo de unidade,
dezena abaixo de dezena...) e sempre comeg¢ando a subtrair pelo algarismo mais a direita.

Exemplo 4) 39 — 17

Il - Vamos fazendo a subtragdo 3 9 I - Comegamos subtraindo os
"c<|)Iuna porbccl)lur;a"lleho resultado < - 1 7 *  algarismos mais a direta. No
colocamos abaixo da linha. — caso, 9 — 7 = 2

Um detalhe da subtragdo é que os termos ganham nomes! O primeiro termo é chamado de "minuendo”
(ou "diminuendo") e o segundo termo de "subtraendo". Olhando para o nosso exemplo, o minuendo seria
o 39, enquanto o subtraendo é o0 17.

Exemplo 5) 152 — 35

g N

Aqui iremos com mais calma. Quando olhamos para a coluna de algarismo mais a direita, temos que fazer a
subtracdo 2 — 5. Note que 2 é menor do que 5, e, portanto, o resultado seria um nimero negativo. Nessa
situacdo, devemos "pegar emprestado" do vizinho, para que o nimero nao fique negativo.

1 45 12
- 3 5
7

Veja que quando pegamos esse numero "emprestado”, o nimero que antes era 2, vira 12 e agora é possivel
efetuar a subtracdo: 12 — 5 = 7. Como pegamos um numero do vizinho, o "5" acaba virando o 4 para
efeitos da subtracdo. Dai, fazemos 4 — 3 = 1.

1 48 12
— 3 5
1 1 7

Portanto, 152 — 35 = 117. Esse negdcio de "pegar do vizinho" pode confundir muita gente, por isso tenha
bastante atenc¢do. Para ver como cai em prova, vamos fazer uma questao.

a Prefeitura de Piracicaba-SP (Nivel Médio/Nivel Superior) Matematica - 2024 (Pés-Edital) 10
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(CEMNIL/ZOZO) Calcule a operacdo decimal abaixo e assinale a alternativa correspondente

: 1935 — 1098 =7
L A) 575
: B) 044
: C) 837
: D) 924

: Comentarios:
: Vamos organizar naquele esquema. Sempre cada algarismo abaixo do seu correspondente (unidade abaixo :
: de unidade, dezena abaixo de dezena e assim vail)

1 9 23 15
- 10 9 8
7

: Observe que quando avangamos para a "segunda coluna", o nimero "2" também é menor que o "9". :
: Devemos olhar para o numero vizinho novamente.

186 124 15
- 10 9 8
3 7

Agora, temos que "12" é maior do que "9" e conseguimos subtrair: 12 — 9 = 3. Como os outros algarismos :
do diminuendo sdo maiores do que os do subtraendo, conseguimos fazer a subtracdo sem mais pegar :
numero de outros.

184 123 15

-1 0 9 8

Agora, vamos fazer alguns comentarios sobre as propriedades. Na subtragao, ndo vamos ter propriedade

associativa, comutativa ou do elemento neutro. Para comecar, observe que:
(7-2)—-3=5-3=2

7-(2-3)=7-(-1)=7+1=8

Portanto, temos que (7 —2) —3 # 7 — (2 — 3). Podemos concluir que a propriedade associativa nio se
aplica aqui. Além disso, veja que 7 — 3 # 3 — 7, mostrando que a comutatividade também nao vale. Vocé
deve estar se perguntando sobre o elemento neutro, né?

a Prefeitura de Piracicaba-SP (Nivel Médio/Nivel Superior) Matematica - 2024 (Pés-Edital) 11
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De fato, quando temos x — 0 = x, o zero nado vai ter efeito algum. No entanto, quando fazemos 0 — x =

—x, 0 zero tem um pequeno efeito. E como se ele agisse invertendo o sinal do subtraendo. Tudo bem? Por

isso, dizemos que na subtracao, nao temos elemento neutro.

Multiplicacao

Na pratica, multiplicar é fazer a adicao de um mesmo nimero repetidas vezes. Por exemplo,

2X5=24+2+4+2+2+2=10

2 aparece 5 vezes

5x7=5+5+5+5+5+5+5=35

5 aparece 7 vezes

E bem mais "compacto" expressar varias somas de um mesmo niimero na forma de uma multiplicacdo. Ao
invés de escrever 5+ 5+5+4+5+5+ 545 = 35, simplesmente dizemos que 5 X 7 = 35.

Para conseguirmos ir bem nessa parte da matéria, é muito importante que vocé tenha facilidade com a

tabuada. Vamos relembra-la?

1
1x1=1
1x2=2
1x3=3
1x4=4
1x5=5
1X6=6
1xXx7=7
1x8=28
1xXx9=9
1x10=10
6
6xXx1=6
6x2=12
6x3=18
6 X4 =24
6 x5=30
6X6=236
6XxX7=42
6 X8 =48
6 X9 =54
6 xX10 =60

2
2x1=2
2X2=4
2X3=6
2X4=8
2x5=10
2X6=12
2X7=14
2x8=16
2Xx9=18
2x10 =20

7
7X1=7
7x2=14
7x3=21
7%x4 =28
7%x5=35
7X6=42
7X7 =49
7%x8=56
7%X9 =63
7%x10=170

3
3x1=3
3X2=6
3x3=9
3x4=12
3x5=15
3x6=18
3x7=21
3x8=24
3x9 =27
3x10=30

8
8x1=8
8x2=16
8x3=24
8Xx4 =232
8x5=40
8 X 6 =148
8XxX7 =256
8Xx8 =064
8x9=72
8x10 =80

4
4x1=4
4x2=8
4x3=12
4x4=16
4x5=20
4X6=24
4x7 =28
4x8=232
4x9 =236
4x10 =140

9
9%x1=9
9x2=18
9x3=27
9%x 4 =36
9x5=45
9%x 6=>54
9x7=63
9x8=72
9x9 =281
9x10=290

5
5x1=5
5x2=10
5x3=15
5x4 =20
5x5=25
5x6=30
5x7=35
5x8=140
5X9 =45
5x10 =50

10
10x1=10
10x2 =20
10x3 =30
10 x4 =40
10 x5 =50
10 X 6 = 60
10x7 =170
10 x 8 =80
10 x9 =90

10 x 10 =100
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Assim como na soma e na subtracdo, também temos um método para calcular o produto de dois nimeros.
Quanto seria, por exemplo, 731 X 12? Note que ndo é uma conta que normalmente temos na cabegca. Como
calcula-la, entdo?

Fazemos o esquema acima, pois multiplicaremos algarismo por algarismo. Com isso, transformamos nosso
problema de multiplicar nimeros "estranhos" em multiplicagdes da tabuada. Observe.

NN =

Multiplicamos 2 X 1 = 2. Colocamos o resultado abaixo da linha. Depois, fazemos o seguinte:

7 3 1
X 1 2
6 2

Diferentemente da soma e da subtragdo, aqui ndo vamos coluna por coluna. O "2" multiplicara o algarismo
das dezenas do nimero de cima. Assim, 3 X 2 = 6.

X
g
o R W

1
2
1 4 2
Faremos a multiplicacdo do "2" pelo "7". O resultado é 2 X 7 = 14. Note que multiplicamos todos os

algarismos de 731 por 2. Agora, vamos fazer a mesma coisa, mas multiplicando todos os algarismos de 731
por "1".

7 3 1
X 1 2
1 4 6 2

+ 1

Nesse momento, temos mais novidades. Como vamos fazer novas multiplicagdes, iniciamos uma nova linha
e colocamos o resultado da primeira multiplicacdo deslocado de uma coluna para esquerda. Essas duas
linhas de resultado serao somadas ao final.
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7 3 1
X 1 2
1 4 6 2

+ 3 1

Dessa vez, fizemos 1 X 3 = 3.

7 3 1
X 1 2
1 4 6 2

+ 7 31

Agora, vamos somar as duas linhas de resultado, coluna por coluna.

N o = W
N}

1
+ 7
8

N ow B

Portanto, 731 X 12 = 8772.

HORA DE

PRATICAR!

(AVAREPREV/ZOZO) Julia vai guardar RS 25,00 por més, para comprar um brinquedo. O total que ela juntard
i em 7 meses é: :

£ A) RS 32,00.
{ B) RS 65,00.
{ C) RS 120,00.
{ D) RS 175,00.

Comenta rios:

Podemos fazer essa questdo de dois jeitos: por soma ou por multiplicacdo. Temos 25 reais que sdo guardados
por 7 meses. Assim,

V = (25 + 25) + (25 + 25) + (25 + 25) + 25
V = (50 + 50) + (50 + 25)
V =100 + 75
V=175
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Ou, podemos fazer:

3
2 5
X 7

5

Veja que 7 X 5 = 35. 0 "5" ficou abaixo da linha, enquanto o "3" levamos para cima do "2". Esse "3" sera
somado com resultado da préxima multiplicacao. :

3

2 5

X 7
1 7 5
Temos que 7 X 2 = 14. No entanto, devemos somar o resultado dessa multiplicacdo com o "3" que levamos

para cima, resultado do produto anterior. Assim, 14 + 3 = 17. Esse é o resultado que levamos para abaixo
da linha. Pronto, temos que 25 X 7 = 175. :

| Gabarito: LETRA D

(PREF. LOUVEIRA/2020) Assinale a alternativa que apresenta corretamente o resultado para a seguinte
: operagdo com nimeros decimais:

78,3 X 10,2

L A) 798,24,
: B) 798,56.
: C) 798,66.
: D) 799,16.
{ E) 799,66.

: Comentarios:
: Na multiplicagcdo de nimero decimais, vamos fingir que ndo tem virgula (rsrs)! Observe como ficaria:

: Mas, professoorr?!! Como assim?! Podemos fazer isso? Podemos sim, mas ao final, devemos colocar a :

: virgula de volta! Nao pode esquecer! Quando terminarmos de multiplicar tudo, te ensinarei como coloca-la :
: no lugar certo. Vamos 137!
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{1)3x2=6

£2)2x8=16

N -
=c}
w

£3)2x74+1=15

(e}
N

4) Quando multiplicamos 0 por qualquer um dos algarismos de cima, vamos ter sempre 0.

: 7 8 3
l X 1 0 2
1 5 6 6
i 0 00 .

i5)1x3=3

—_
W O Ul =
o oo ®

i6)1x8=8

S =
W o Ul = 3
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P 7)1x7=7

o O [© @
oI W

7
1
5
0
3

0 O

: 8) Agora somamos as linhas que obtivemos, coluna por coluna.

7 8 3
X 1 0 2
1 5 6
+ 0 0 0
7 8 3
7 9 8 6 6

: 9) Pronto, terminamos a multiplicacdo! Agora, onde colocamos a virgula? Olhando para as alternativas, ja :
: existe um bom indicativo onde ela estd, no entanto, nem sempre teremos as alternativas para nos balizar.

Vamos olhar para os numeros 78,3 e 10,2. Cada um tem uma casa decimal. O produto dos dois terd 2 casas
: decimais. E como se ele tivesse pegado uma casa de cada um (rsrs). Ahhh!! Quer dizer entdo que se fosse
78,32 e 10,21, o resultado teria quatro casas decimais? Sim!! :

: Assim, sabendo que o resultado deve ter duas casas decimais, podemos devolver a virgula que haviamos :
i tirado!

78,3 X 10,2 = 798,66

Gabarito: LETRA C.
Beleza, agora vamos ver algumas propriedades dessa operacdo tao importante! Na multiplicacdo, teremos
aquelas quatro propriedades que vimos na adicdo e ainda duas a mais!

&y

PRESTE MAIS

ATENCAO!
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1) Propriedade do Elemento Neutro

Adianto para vocés que o elemento neutro da multiplicagdo ndo é o zero. Afinal, quando multiplicamos
qualguer nimero por 0, o resultado serd zero. O zero acaba tendo uma agao bem caracteristica. Por sua vez,
veja o que acontece quando multiplicamos um ndmero x por 1.

_ X

Veja que a multiplicagdo de um numero x por 1, ndo acarreta mudangas. Terminamos com o numero x. Logo,
0 "1" é o nosso elemento neutro da multiplicagdo.

2) Propriedade do Elemento Inverso
O elemento inverso é aquele que, ao multiplicarmos um ndmero por ele, resultara no 1.

1 1
x-—=1 e —x=1
X X

Observe que o inverso multiplicativo de qualquer nUmero x sera sempre a fragcao de "1/x".

3) Propriedade Associativa

A propriedade da associatividade garante que podemos fazer uma sequéncia de multiplicacdes na ordem
mais conveniente para nés. Por exemplo, em uma multiplicagdo 2 X 3 X 5, nds multiplicamos primeiro o 2
com o 3?ou o3 como5?Aresposta é: vocé escolhe. Veja:

2X(3x5)=2x%x15=30
(2x3)x5=6x5=30

De uma forma genérica, representamos essa propriedade assim:
(axb)xc=ax(bxc)

4) Propriedade Comutativa
A comutatividade nos garante que a ordem dos fatores ndo altera o produto! Particularmente, lembro de
ter ouvido bastante isso na escola (rsrs). De um modo geral, representamos esse fato assim:

aXb=bXa
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5) Propriedade do Fechamento
Garante que a multiplicagdo de dois nimeros racionais sera sempre um racional (o0 mesmo vale para os
naturais e os inteiros). O Unico conjunto em que a multiplicagdo nao sera "fechada" é o conjuntos dos

irracionais.

6) Propriedade Distributiva
E aqui que justificamos a famosa multiplicacdo "chuveirinho". Representamos assim:

/o

ax(Mb+c)=axb+axc

Ela serd muito util quando estivermos estudando expressdées algébricas, Gltimo tépico dessa aula! O inverso
dela é o que chamamos de colocar em "evidéncia". Observe.

axb+axc=ax((b+c)

Podemos colocar um nimero "em evidéncia", quando tivermos uma soma e/ou subtracdo de produtos e
houver um ou mais termos em comum. Explico melhor, observe a expressao abaixo.

2+ 2x
Perceba que o nimero "2" é comum as duas parcelas da soma.
—
2.14+2 % Por mais que o nimero "2" ndo
| esteja expressamente em um
. produto, podemos considera-lo
E possivel coloca-lo em evidéncia e escrevendo-o apenas uma vez. como "2 - 1",

2-(1+x)
Observe que é justamente o inverso da multiplicacdo chuveirinho.
24+2x=2-(1+x)

Nao se preocupe! Voltaremos para aplicarmos essa propriedade em breve! No momento, vamos avangar um
pouco mais no conteudo!

Divisao
A grande maioria dos alunos tem algum problema com a divisdo. Existem muitas regrinhas que podem
dificultar a vida do concurseiro. Ndo se preocupe! Depois de hoje, garanto que ndo terd mais medo de

enfrentar uma divisdo. O primeiro passo nesse objetivo é ter uma nog¢ao intuitiva do que significa dividir.
Imagine que vocé colheu 12 macgas em sua fazenda.

a Prefeitura de Piracicaba-SP (Nivel Médio/Nivel Superior) Matematica - 2024 (Pés-Edital) 19

, www.estrategiaconcursos.com.br 117



Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

Vocé resolve repartir, em quantidades iguais, as 12 magas para 4 amigos que foram te visitar. Quantas magds

Observe que, para fornecer a mesma quantidade para os amigos, cada um devera ficar com 3 magas. Assim,
escrevemos 12 +~ 4 = 3. O simbolo " =" é o0 que usamos para representar a divisdo. As fracdes sdo usadas
com esse objetivo também, mas teremos uma aula especial sé para elas. Portanto, ndo se preocupe agora.

&y

PRESTE MAIS

ATENCAO!

cada amigo levard pra casa?

Para resolver divisdes, normalmente utilizamos um algoritmo especifico. Podemos esquematiza-lo assim:

D | d_

R 0Q

- D: dividendo (é o numero que serd dividido);

- d: divisor (é o numero que dividira o dividendo);

- Q: quociente (é o resultado da divisdo);

- R: resto (as vezes, ndo conseguimos dividir o nUmero em partes inteiras iguais, forma-se, entdo, o "resto").

Existe uma expressdo que relaciona essas quatro quantidades. E a "Relagdo Fundamental da Divisdo".

D=Qxd+R
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ou

DIVIDENDO = DIVISOR x QUOCIENTE + RESTO

HORA DE

PRATICAR!

(CM ORIZANIA - MG/2020) A imagem a seguir ilustra a representagdo correta de uma divis3o.

ABC|13

S 8

De acordo com a representacao, A, B e C sdo os algarismos do dividendo. Assim, o resultado da soma de A +
B+Cé: :
L A)S.

: B) 10.

: C) 15.

: D) 20.

L E) 25.

: Comentarios:
: Questdo para aplicarmos o que acabamos de ver. Vamos identificar cada um dos numeros.

Dividendo «---------- ABC |13 """""""""" » Divisor
ReSto - S 8 » Quociente

Usando a Relagdo Fundamental da Divisdo:

DIVIDENDO = DIVISOR x QUOCIENTE + RESTO
ABC =13x8+5
ABC =104 +5
ABC = 109

Assim, somando os algarismos: A+ B +C =1+ 0+ 9 = 10.
: Gabarito: LETRA B

Agora, vamos resolver algumas divisdes para pegar o jeito.
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Exemplo 6) 635 = 5

635| 5

Ao contrario do que vinhamos fazendo anteriormente, na divisdo, come¢aremos do algarismo mais a

esquerda, ou seja, pelo "6". Vamos nos fazer a pergunta: que numero devemos multiplicar o 5 de modo que
o resultado seja o mais préximo possivel de 6 (sem ultrapassd-lo)? E o nimero 1, pois 5 X 1 = 5.

635 |

-5
1

Colocamos o "1" no quociente e o "5" abaixo do 6. Apds esse passo, devemos efetuar a subtragao dos
elementos que estdo na coluna. No caso 6 — 5 = 1. Agora, descemos o préximo algarismo.

635 I

—5
13

Como descemos um numero, devemos nos perguntar novamente: qual numero devemos multiplicar o 5, de
modo que o resultado seja o mais proximo possivel de 13 (sem ultrapassd-lo)? Ora, é 0 2! Vejaque 5 X 2 =
10. Assim, ficamos com:
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Qual numero que devemos multiplicar o 5, que vai resultar no numero mais préximo de 35 (sem ultrapassad-
lo? Ora, é 0 7, pois 5 X 7 = 35. O nimero pode ser igual, s6 ndo pode ser maior!!

Pronto, finalizamos nossa divisdo. Veja que o resto deu 0. Nessas situacdes, dizemos que a divisao é exata.
J4 quando obtemos um resto diferente de zero, temos uma divisdao ndao exata. Para finalizar, vamos fazer
um exemplo com alguns detalhes diferentes.

14563| 18

Observe que, quando olhamos para os dois algarismos mais a esquerda, temos apenas "14", que é menor do
gue "18". Nesses casos, podemos pegar mais um algarismo, ou seja, considerar "145". Vamos fazer a
pergunta: qual numero devemos multiplicar 18, que resulta no numero mais proximo possivel de 1457 Ora, é
0 numero 8, pois, 18 X 8 = 144. Assim,

Exemplo 6) 14563 + 18

14563 | 18
- 144 8

14563 | 18
-144 g

Note que "16" é menor do que "18". Temos que baixar o proximo nimero. No entanto, para isso, devemos
que acrescentar um zero no quociente.
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14563 | 18
- 144 30
163

Pronto. A pergunta da vez é: que numero multiplicamos o 18 que dard um resultado mais préoximo de 163
(lembrando sempre que ndo pode ultrapassd-lo)? E 0 9! Veja que 18 X 9 = 162. Assim,

14563 | 18
- 144 809
163
162
1

Terminamos a divisdo! Note que o resto foi diferente de zero. E o caso de uma divisio ndo exata. O

quociente foi de 809. Observe que:

14563 = 18 x 809 + 1

g

Pessoal, terminamos, por hoje, essa parte relativa a divisdo. Dificilmente, uma questao
vai pedir um calculo “cru”. Teremos que fazer divisdes no meio de um problema. Temos
uma lista bem grande ao final desse livro para vocé treinar. Agora, recomendo que vocé
estique as pernas, tome uma agua, coma algo. Faca um intervalo, pois vamos avangar no
conteudo.

(]
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Potenciacao e Radicia¢ao

Vocé ja deve ter ouvido falar da potenciagao e da radiciacdo. Na potenciacdo, temos niumeros que estdo
elevados a um outro ndmero, como 23,2 10% e 37. Mas vocé sabe o que significa isso? Esse tipo de
operagao nada mais é do que uma multiplicacao escrita de uma forma simplificada. Imagine que, por algum

motivo, vocé se depare com a multiplicacdo 2 X 2 X 2 X 2 X 2 X 2 X 2. Note que é uma notacdo extensa e
tem o numero 2 repetido 7 vezes.

Para evitar isso, vocé pode condensar toda essa expressdo em um Gnico numero: 27. E um jeito melhor de
representar, ndo concorda? Observe mais alguns exemplos.

e 33=3x3x3=27

o 20 =2 X 2X2X2X2X2X2X2X2x%x2=1024
e 10°=10x10x10x 10 x 10 = 100000

e 52=5x5=25

Muitas vezes vocés irdo encontrar o termo exponencia¢ao, que pode ser utilizado no lugar de potenciacdo.
Eles significam exatamente a mesma coisa! De modo geral, nés podemos representar uma poténcia da
seguinte forma:

’—VExpoente
= ¢

Poténcia

Base

E a radiciacdo? Vocés lembram da famosa raiz quadrada? Ela é um exemplo classico dessa operagao. Mas o
que significa tirar a raiz de um numero? N&s sabemos, por exemplo, que 92 = 9 x 9 = 81. Quando
gueremos calcular v/81, estamos fazendo uma operagao inversa da potenciacdao. Vocé deve se perguntar:

qual nimero que multiplicado por ele mesmo da 81? Ora, é 0 9! Logo, V81 = V94 = 9.

Isso é valido se for uma raiz quadrada. No entanto, podemos ter raizes cubicas, raizes quartas, etc.
Acompanhe mais alguns exemplos.

e Para calcular %, vocé deve se perguntar: qual nimero que multiplicado por ele mesmo trés vezes da 8?
Ora, é 02! Veja: 23 = 2 X 2 X 2 = 8. Com isso, /8 = V23 = 2;

e Para calcular /10000, vocé deve se perguntar: qual nimero que multiplicado por ele mesmo quatro
vezes vai fornecer 10000? Veja: 10* = 10 x 10 x 10 x 10 = 10000. Logo, ¥/10000 = V10* = 10.
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Note que, nos nossos exemplos, os resultados foram numeros inteiros. Acontece que, nem sempre isso

ocorrera. Por exemplo, a raiz quadrada de 2: V2. Qual niumero que multiplicado por ele mesmo fornece 2?
A resposta para essa pergunta é um numero irracional: 1,41421356237309504880168872420969 ... Isso
significa que:

1,142135623730950488016887242 ... X 1,142135623730950488016887242 ... = 2

O processo de determinar raizes nao é trivial! O quadro a seguir traz as principais poténcias e raizes que
vocé deve ter na ponta da lingua. Galera, anotem esses valores em um papel e durmam com ele. Ter esses
valores decorados vai fazer com que economizem muito tempo durante a prova. Além disso, tenha a certeza
de que eles aparecerao!

s

"ATEN A ;
cAo V
%« DECORE!

Poténcias Raizes de 2
22 =4 V4 =2 20 =1
32=9 V9 =3 21 =2
4% = 16 V16 = 4 22 =4
52 =25 V25 =5 23=8
62 = 36 V36 =6 2% =16
72 = 49 V49 = 7 2° =32
82 = 64 V64 = 8 26 = 64
92 =81 V81 =9 27 =128
102 =100 | V100 =10 28 = 256
112 =121 | V121 =11 2° =512
122 =144 | V144 = 12 210 = 1024
132 =169 | V169 = 13 211 = 2048
14?2 =196 | V196 = 14 212 = 4096
152 = 225 225 =15 213 = 8192
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HORA DE

PRATICAR!

(PREF SA SUDOESTE/2020) Assinale a alternativa que representa corretamente o resultado da raiz quadrada :

E\/ﬁ. _
P A)4 :
i B)7
i ()8

i D)9

: Comentarios:
: Pessoal, alguns quadrados nés devemos guardar na meméria! Lembre-se que 9% = 81, logo:

V81 =492=9
Gabarito: Letra D.

(PREF. STO AGOSTINHO/2019) Brincando com uma calculadora, Carlos digitou um nimero N qualquer e
realizou, nesta ordem, as seguintes operagdes: elevou o numero ao quadrado; multiplicou o resultado por
2; tirou a raiz quadrada do novo resultado; multiplicou o novo resultado por trés; e, por fim, elevou este
ultimo valor ao cubo. Acerca do resultado final obtido por Carlos, assinale a alternativa correta. :

L ) 2742 N2
i B) 54+/3 N2
i C) 542 N3
i D)81V3 N3

: Comentarios:
: Temos o numero N e vamos realizar as opera¢ées na ordem em que foram ditas no enunciado.

Elevou o numero ao quadrado: N?

Multiplicou o resultado por 2: 2N?2

Tirou a raiz quadrada do novo resultado: V2 N
Multiplicou o novo resultado por 3: 3V2 N

: 3
: Elevou esse Ultimo resultado ao cubo: (3\/2 N) =27-2J/2-N3 =542 N3

Gabarito: Letra C.
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Propriedades da Potenciagao
Agora que come¢amos a ter uma nog¢do intuitiva do que é potenciagdo, é importante fazer algumas
definicdes e mostrar algumas propriedades.

1)a’=1

2)a*"=a-a-a-a-..-a-a
nvezes

Pessoal, lembre-se que qualquer nimero elevado a0 é igual a 1! Isso é uma definicdo, ndo ha demonstracoes.
Quanto é 2°?E 1! Quanto é 1000°? E 1! Quanto é 10000000000000°? E 1! Nao importa qudo grande o
numero seja, se ele esta elevado a zero, entdo essa poténcia vale 1! E as propriedades, quais sao?

P1) Quando multiplicamos duas poténcias de mesma base, mantemos a base e somamos os expoentes.

= gm*n

EXEMPLIFICANDO

22 _23 — 22+3 — 25
34 _35 — 34+5 — 39

51 . 510 — 51+10 — 511

P2) Quando dividimos duas poténcias de mesma base, mantemos a base e subtraimos os expoentes.

EXEMPLIFICANDO

51

— 51—10 — 5—11
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P3) Quando calculamos uma poténcia de poténcia, mantemos a base e multiplicamos os expoentes.

(a™)" = g™

EXEMPLIFICANDO

(22)3 — 22-3 — 26
(34)5 — 34'5 — 320
(51)10 — 51-10 — 510

P4) Quando queremos elevar a determinado expoente uma multiplicacdo, o expoente entra em cada um
dos fatores.

(a-b)*=a™-b"

&

EXEMPLIFICANDO

(2:3)*=2%-3°
(5-7)5 = 5575
(4 . 8)10 — 410 . 810

P5) Quando queremos elevar a determinado expoente uma divisdo, o expoente entra no denominador e no

numerador normalmente.
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Existem duas pequenas consequéncias do que vimos até aqui que vocés devem ter em mente:

e Ao elevar o numero 0 a qualquer expoente, o resultado sera sempre zero!

=0-0-0-..--0-0=0

nvezes

e Ao elevar o numero 1 a qualquer expoente, o resultado sera sempre um!

=1-1-1-1-...-1-1=1

nvezes

HORA DE

PRATICAR!

(PREF GASPAR/2019) Assinale a propriedade INCORRETA sobre potencia¢do?

m-n

)—=

B)a’ =0

L 0)(a-b)" = (@ b")

D) ()™ = a®™
Comentarlos :
Pessoal lembrem-se que qualquer nimero elevado a 0 é igual a 1! Quando olhamos para a letra B

percebemos de imediato o erro! Nao existe expoente que ao elevarmos uma base resulte no valor 0.
Guarde isso! Nas demais alternativas, temos algumas das propriedades que acabamos de ver.

Gabarito: Letra B.

: . 2)3 .26
(PREF. TREMEMBE/2019) Usando propriedades de potencia¢do, qual a solu¢do da equacgdo G )7 i)

 A) 243,

| B)2187.

: C) 81.

D) Nenhuma das alternativas

: Comentarios:
: Para resolver essa questdao, devemos lembrar das seguintes propriedades de potenciagao:
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P1)a™-a™ = a™™"

m
P2) C;—n =a™"

P3) (a™)" = a™™

(32)3 . 36 52 36 . 36 rl_"l

E = —37 = E = 37 =

312 P2
E = 243

i Gabarito: Letra A. :
Para finalizarmos essa primeira parte, é importante fazermos mais algumas consideragcdes. Até agora vimos
apenas poténcias com expoentes naturais. O que acontece se o expoente for um nimero inteiro negativo?
Lembre-se que a propriedade P2 diz o seguinte:

am

an

Vamos fazerm = 0?

. — 40—m -n —
an—a - a —an

®
/N
wIN
N—r
|
N

I
/N
N W
N——
N

I
S | o

NORIOR

. (ﬁ)_s - (2)5 =10° = 100.000

1
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Todas as propriedades que vimos continuam validas, independentemente se o expoente € um numero

positivo ou negativo.

HORA DE

PRATICAR!

(PREF. QUARAI/2019) Todas as operacdes fundamentais possuem propriedades que facilitam o seu
desenvolvimento e tornam o resultado mais confidvel. Dentre todas as operagdes, a potenciagao tem
diversas propriedades que ajudam na resolucdo de suas operacdes. Sobre a resolugdo da operacio (23.2%)?,
assinale a alternativa correta.

A) Basta conservar a base e somar os expoentes.

B) Basta conservar os expoentes e somar as bases.

C) Deve-se conservar a base, multiplicar os expoentes de dentro dos parénteses e, entdo, somar com o de
fora.

D) Deve-se conservar a base, somar os expoentes de dentro dos parénteses e, entdo, multiplicar o resultado
pelo expoente de fora dos parénteses.

E) O resultado final, independentemente da forma de resolugdo, serd 512.

Comentarios:
Veja que temos que resolver a expressdo (23.2%)2. Para isso, utilizaremos as seguintes propriedades:

P1) a™-a"™ =a™*t"
P3) (a™)* =a™"

Iniciamos com a multiplicacdo dentro dos parénteses. Sabemos que, na multiplicacdo de poténcias de :
mesma base, mantemos a base e somamos os expoentes (P1). Logo,

(23.22)2 — (23+2)2 — (25)2
Agora temos uma poténcia de poténcia. Nesse caso, devemos multiplicar os expoentes (P3).
(25)2 = 210
Esse raciocinio que seguimos é o que esta descrito exatamente na alternativa D.

Gabarito: Letra D.
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Propriedades da Radiciacao

Antes de entrarmos nas propriedades da radiciagao, é fundamental definirmos alguns elementos das raizes.
’—> indice

-

Radicando

Note que cada raiz possui dois elementos principais: o indice, que vai dizer se estamos lidando com uma
raiz quadrada, uma raiz cubica, etc. e o radicando que é o nimero que esta envolvido na operagao em si. A
raiz acima é lida da seguinte forma: raiz enésima de a.

P5) Toda raiz pode ser escrita na forma de uma poténcia, em que o expoente é uma fracdo.

m
n

Vam = q

Pessoal, essa é a propriedade mais importante em se tratando de raizes. Uma vez que a transformamos em

uma poténcia, todas as propriedades que vimos anteriormente também valem para ela. Isso facilita muito
a compreensao das préximas propriedades que veremos. Confira alguns exemplos.

0\/2:2% .573=7§
e Y3 =135 e V133 =131

Existe uma frase que ajuda a lembrar quem vira numerador e quem vira denominador na conversao de uma

&

raiz para a forma de uma poténcia.

Quem esta por dentro, esta por cima. Quem esta por fora, esta por baixo.
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Quem estd por dentro,

esta por cima. m
e

Quem estd por fora,
esta por baixo.

HORA DE

PRATICAR!

(PREF QUARAI/2019) A linguagem matematica permite que se represente de varias maneiras o mesmo
: nUmero. Assinale a alternativa que representa outra forma de escrever V3.
i3

B)3~!

Pt
qs
iD)3x1
LE)3

: Comentarios:
: As raizes podem ser representadas na forma de poténcias de expoentes fracionarios. Sua forma geral é:

m

n\/ am = ai

: 1
: 2 1
: Assim, podemos escrever que V3 =¥31 =3z,

Gabarito: Letra C.

P6) Na multiplicagdo de raizes com indices iguais, conservamos o indice e multiplicamos os radicandos.

Va-Vb="a b

e V2-Va=3V2-4=V8=2
e 3/100-3/10 = 3/100-10 = /1000
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P7) Na divisdo de raizes com indices iguais, conservamos o indice e dividimos os radicandos.

YVa nfa

Y Nb
Y1z 312
Y100 _ 4[100 _ 4
Y50 E_ﬁ

2%/4096 _ 264096 26/8
2§51z~ 4 512

P8) Na poténcia de raizes, o expoente pode ser levado para o radicando

(V)" = Vam

. (V3) =V3®
. (¥B) =¥F=V125=5
. (¥10)° = Y105 = ¥/1000000

P9) Quando precisamos tirar uma raiz de uma raiz, mantemos o radical e multiplicamos os indices.

: (Colégio Pedro 11/2017) Uma pessoa, com uma calculadora, extraiu a raiz quarta de x e encontrou y. Em
seguida, calculou a raiz quadrada de y e encontrou 10. O valor de x é .
A) um milhdo

B) dez milhdes

C) cem milhdes

: D) um bilhdo
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: Comentarios:
: Vamos realizar o passo a passo do enunciado.

: 1) Uma pessoa, com uma calculadora, extraiu a raiz quarta de x e encontrou y.
4
y = VX

2) Calculou a raiz quadrada de y e encontrou 10.

= VF="Vr =¥ =10

: Com isso, queremos o niimero que, quando tiramos a raiz oitava dele, obtemos 10. Ora, sé pode ser 102,

1108 = 10

Se x = 108, entdo x = 100.000.000. Esse valor equivale a cem milhdes.

Gabarito: Letra C.

Detalhes Importantes

Vamos fazer algumas observac¢des sobre aspectos da matéria que os alunos confundem bastante. Observe.

e (24+3)2=52=25
e 2°+3*°=4+4+9=13

Note que (2 + 3)? # 22 + 32. 0 expoente nio entra em cada membro da soma individualmente. Primeiro
resolva o que esta dentro do parénteses e, em seguida, resolva a potenciagdo. O mesmo raciocinio vale
para a subtracdo. Ja quando estamos lidando com raizes, um erro comum entre os alunos é esse:

e VZ4+V3=vZT3=45

Galera, isso esta muito errado. Observe que:

V2=1,4142.. 3=1,7320.. +/5=22360..

Com isso, veja que V2 + /3 = 1,4142 ...+ 1,7320 ... = 3,1462 ... # 2,2360 ...
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Ndo podemos cometer esse tipo de erro. Quando somamos duas raizes que possuem indices iguais mais
radicandos diferentes, nao temos o que fazer. Devemos deixar do jeito que estd. Entdo, da proxima vez, por

exemplo, que vocé chegar ao resultado V2 + /3, esse sera o resultado. Ndo ha mais o que fazer, vocé
representara sua resposta como uma soma de duas raizes e estara correto! Agora, vocé podera somar duas
raizes que sao iguais.

e V24V2=2V2
e V5+3V5+3/5=335
e V104 V10+ V10 + V10 = 4V10

A racionalizacdo de denominadores pode gerar um pouco de ansiedade nos alunos, apesar de ser simples.

Galera, o que seria racionalizar um denominador? E apenas "tirar" a raiz da parte de baixo de uma fragio.
Mas ndo é tirar de qualquer jeito! Devemos obter uma fragdo equivalente.

1 1 V2 2

VI V2N 2

Ob Itipli fracio - por Y2 ¢ V2 _
serve que mu |p ICAMmOosS a ragao \/7 por = mas note que \/E =

fracdo por 1! Quando multiplicamos por 1, ndo alteramos o resultado. Logo,

1. Entdo, no fim, vocé multiplicou sua

1 2

N

Essa é a chamada racionalizacdo de denominadores no seu caso mais simples. Acompanhe mais alguns

racionalizagOes.

V3 10_10 ¥5_10V5 _ =

3 V5 V5 V5 5

Sls

@l -
el

S5V
V7 VT N7

'S

3v27

5v7 81 81 V27 81V27
7 V27 V27 V27 27

A racionalizacdo que fizemos acima é para quando o denominador for uma raiz quadrada. E quando nao for?

w

11 V32 Y9 9 3
V3 V3 i3z 33z 3 3
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Continue notando que W/s 32 = 1. Ou seja, continuamos multiplicando a nossa fracdo pelo nimero 1.
Veja que o radicando das raizes do numerador e denominador da fragdo equivalente a 1 possui o expoente
2. Isso acontece, pois, precisamos obter o expoente 3 para cortar com o indice do radical e eliminar assim
a raiz! Acompanhe mais alguns exemplos para melhor entendimento.

1 1 V2B V23 8 7 7 W28 7W28 73256
2 vz VZE V2 2 VT W2E N W_ 2
3 3 5% 335* 3%625 10 10 V73 10%73° 10739
5 W5 V' V55 5 W1OWT WTE o Wim T

(PREF PADRE BERNADO/2015) Aplicando-se as propriedades de racionalizagdo para fragdes, temos o :

seguinte resultado para a fragdo abaixo:

7 :
=
as :

2 3
7as 7a5 7a 7a
A)— B)— C)—= D) =
a a aE o

: Comentarios:
: Temos que lembrar duas coisas sobre as raizes:
: i) poténcias na forma de frag6es podem ser escrito como raizes e vice-versa;

: 2 :
- . . . . = . 5 . . . :
: ii) podemos racionalizar denominadores. Veja que a5 equivale a Va2. Quem estd por cima, estd por dentro. :

: Quem estd por fora, estd por baixo! Sendo assim:

7 7 Va3 Va3 Va3 7a

: Gabarito: Letra B.
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Situacdes-Problemas

Essa parte do nosso livro cobrird os principais tipos de problemas que envolvem os contetidos vistos nessa
aula. Quero ressaltar que a cobranga "mais crua" do contetlido, assim como estd na teoria, ndo acontece
com muita frequéncia. Normalmente, toda essa matéria é requisitada de uma forma mais contextualizada.
No entanto, é de fundamental importancia dominar essa parte mais técnica, pois sé assim saberemos
interpretar corretamente os problemas e nao erraremos as manipulacdes algébricas.

HORA DE
PRATICAR!

: (SSP-AM/2022) Um encontro de familia foi organizado por 5 casais. Cada um desses casais teve 4 filhos,
: todos casados e com 3 filhos cada um. Todas as pessoas citadas compareceram ao encontro. O nimero de :
pessoas nesse encontro de familia é :
i A) 70.

: B) 80.

: C) 90.

! D) 100.

: E) 110.

Comentarios:
Vamos por partes. O encontro foi organizado por 5 casais. Logo, temos ai 10 pessoas.

Cada um desses 5 casais, teve 4 filhos. Com isso, temos 20 filhos ao todo.
Cada um desses filhos, é casado. Assim, podemos contar mais 20 conjuges.
Por fim, cada um desses 20, tem 3 filhos. Portanto, sdo 60 filhos (netos dos primeiros casais).
Agora, basta somarmos essas quantidades.
10 + 20 + 20 + 60 = 110 pessoas
Gabarito: LETRA E.
(PC-AM/2022) Em um grupo de 64 policiais civis e militares, 24 sdo civis. Metade dos policiais militares é
casada e ha um total de 36 policiais solteiros. Nesse grupo, o nimero de policiais civis casados €é igual a
i A) 8.
: B) 10.
: C) 12.
: D) 13.
 E) 16.
Comentarios:

Galera, temos 64 policiais. Se 24 deles sdo civis, entdo temos 40 militares.
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64 — 24 = 40

Se metade dos policiais militares é casado, entdao temos 20 militares casados no grupo.
Como o total de solteiros desse grupo é 36, podemos concluir que, no total, temos 28 casados.
64 — 36 = 28

Ora, ja descobrimos que 20 militares sao casados. Sendo assim, a diferenca de 8 é justamente a quantidade
i de policiais civis que sdo casados. :
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Expressdées Numeéricas

De modo bem simplificado, as expressdes numéricas sao contas prontas para serem resolvidas. Observe
um exemplo de questdo com esse assunto.

&

EXEMPLIFICANDO

(SABESP) O resultado da express3o numérica (2 —3) - (3—4)-(4—5)-(5—6)% éigual a
LA 4
i B)-3
: 0)-1
i D)3

Antes de resolvermos a questdo acima, é importante ter algumas ideias em mente. Existem determinadas
sequéncias que devemos seguir quando estamos lidando com expressdes numéricas. A primeira sequéncia
surge a partir da pergunta: o que resolver primeiro?

;L

PRESTE MAI|S

ATENCAO!

e Primeiro, resolvemos o que esta dentro de parénteses ( );
e Depois, resolvemos o que estd dentro de colchetes [ |;
e Por fim, resolvemos para o que estd dentro de chaves { }.

Entdo, aordem éaseguinte: ( ) —> [ | —> { }

Pode ser que dentro do parénteses, do colchetes ou de chaves, vocé se depare com mais de uma operagao
para resolver. Logo, é preciso uma sequéncia para a resolugdo das operagdes também.

!y

PRESTE MAIS

ATENCAO!

e Primeiro, resolvemos as poténcias ou raizes;
e Depois, resolvemos as multiplicagdes ou divisGes;
e Por fim, resolvemos as adig6es ou subtragdes.

Vamos resolver a questdo que mostramos a pouco.
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Comentarios:
O primeiro passo é sempre olhar para o que estd dentro do parénteses e efetuar as operagdes do que esta :
dentro dele. No nosso caso, temos apenas subtracdes, entdo é ela que faremos. Além disso, vamos chamar
toda nossa expressao de E. '

E=2-3)-3-4)-(4-5):(5-6)

E=(-1)- (- (-1 (-1D?

Agora que resolvemos as operagdes dentro do parénteses e ndo ha colchetes nem chaves, vamos considerar
: toda a expressdo. Agora, primeiro resolvemos as poténcias ou raizes. Note que (—1)% = (-1) - (-1) = 1.
Nesse ponto da matéria é importante aprendermos o "jogo de sinais". Quando temos uma multiplicagdo :
ou divisdo de dois nimeros, devemos nos atentar aos sinais dos mesmos. :

1) Se os dois numeros forem positivos, o resultado da multiplicagdo/divisdo também sera positivo.
2) Se os dois niumeros forem negativos, o resultado da multiplicacdo/divisdo sera positivo.
3) Se os numeros possuirem sinais trocados, o resultado da multiplicacdo/divisdo sera negativo.

Podemos reunir essas informacdes em uma tabela ilustrativa.

E porisso que (—1)%2 = (—1) - (—1) = 1. E aquela famosa frase em ac3o: "menos com menos dd mais!".
Entdo guarde: A multiplicagdo/divisdo de dois niimeros negativos é um nimero positivo!l.

E=(-1) (-1 (-1 (-1?

E=(-1--D-(-D-1
1

E=(-1)-1

Gabarito: Letra C

Pessoal, é muito importante que vocés executem as operagdes na ordem correta!l Essas contas estdo
aparecendo com uma certa frequéncia nas ultimas provas! Por isso, recomendo que resolva muitas questdes
sobre esse tema para que os cdlculos fiqguem cada vez mais naturais.

HORA DE

PRATICAR!
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"
[

(SEMSA-MANAUS/2022) O resultado da operagdo 17 —3 x4+ 1¢
P A) 2.

! B) 6.

t C)17.

i D)57.

 E) 70.

: Comentarios:
: Nesse tipo de questao, devemos resolver as opera¢des na ordem devida!

: e Primeiro, resolvemos as poténcias ou raizes;

: e Depois, resolvemos as multiplicages ou divisdes;

: e Por fim, resolvemos as adi¢Oes ou subtragdes.

: Como ndo temos poténcias ou raizes, resolvemos primeiro a multiplicagao!
E=17-12+1

: Agora, temos so adi¢des e subtragdes! Podemos resolvé-las em qualquer ordem.

E=5+1 - E=6

: Gabarito: LETRA B.
(IBGE/2022) O valor da expressdo a seguir é

: 2X4X6X8X10x12x%x 14 :
; 24+4+6+8+10+12+ 14 ;

:A) 1.

i B) 1/7.

: C) 11520.
i D) 12800.
 E) 25616.

: Comentarios: :
: O jeito mais direto de resolver o exercicio é fazendo as contas mesmo! No entanto, podemos simplificar a :
: expressao! Para isso, vamos primeiro resolver a soma do denominador. :

: £ 2X4xXx6%x8x10x12x%x14 £ 2X4xXx6x8Xx10x%x12x 14 :
. = - = :
2+4+6+8+10+12+ 14 56

Vamos escrever o "56" como "14 - 4",

E_ZX\X6X§X‘1OX12X}‘Q
NN

: Veja que simplificamos um pouco nossa vida.
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E=2Xx6x8x10x12 - E =11520

: Gabarito: LETRA C.

: -2
: (ELETROBRAS/2016) A expressdo numérica (0,2)%+3-(7 —4) + G) — 1013 supera a expressdo

H 2

i numérica G) +3-(4—11) — 1013 + (0,2)? em um ndmero igual a
L A) 30

B) 3/4

C) 16/9

D) 12

: Comentarios:

Temos o seguinte:
-2

E,=(02)2+3-(7—4)+ (Z) — 1013

-2

3
E, = (Z) +3-(4—-11) — 1013 + (0,2)2

: Queremos saber quanto E; é maior que E,. Para isso, devemos calcular a diferencga entre as duas.

AE:El_EZ

-2

AE = (02)>+3-(7—4) + (Z) - 101° - <@

AE=}9§)2+3-(7—4)+ﬁ?f2—yﬁ—g/fz—&(z}—n)ﬂ}ﬁ—(o%

AE=3-(7—-4)-3-(4—11)

-2
+3-(4—11) - 1013 + (0,2)2>

AE=3-3-3-(=7)

AE =9 — (=21)
AE =9+ 21
AE = 30
LGIAMGELEBA e .
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Expressdes Algébricas

Pessoal, enquanto nas expressdes numéricas tinhamos apenas nimeros, nas expressoes algébricas teremos
numeros e letras! Para visualizar melhor, confira alguns exemplos de expressées algébricas:

E; = 10mn?p E,=ac’+b E; = bc + % + 3ad?

Cada parcela de uma expressao algébrica é chamada de "termo algébrico". Em todo termo algébrico, temos
uma parte literal e uma parte numeérica (coeficiente). Por exemplo:

1Om1}2p

.
i Parte Literal

Coeficiente

Ademais, quando uma expressao algébrica possui um Unico termo algébrico, ela é chamada de mon6mio. J&
guando possui dois termos, ela é chamada de bind6mio; se tem trés termos, é um trindmio e, por fim, quando
possui mais de trés termos, vira um polinébmio. Vamos resumir!

%

':4 RESUMINDO
R =

Mondmios x2, ab, 10mn?p, xy?wz
Binémios x? +y?, ab + ¢, dx + 10
Trindmios x+y+z, x> —x+1, y + zx + d?
Polindmios x* —2x3 +2x% + 1, a+b—c+d-1

Professor, té entendendo. Mas como esse assunto cai em prova?

Vamos |a! Quero trabalhar com vocés de forma bem objetiva, abordando os tipos de problema sobre o tema
gue mais caem em prova. Inicialmente, saiba que uma cobranca bem comum é o enunciado fornecer uma
expressao algébrica e pedir para substituirmos as letras por nimeros! Vamos dar uma conferida?

&

EXEMPLIFICANDO
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2% + 9x + V169 + 22% + V27
Qual sera o valor dessa expressao algébrica para x = 47
: A) 1000
: B) 500
: C)324
: D) 100.
: E) 75

Comentarios:
Pessoal, nessas situacoes, basta realmente fazer a substituicdo e resolver os calculos.

E=2%+9-4++169 + 224 +3/27
E=16+36+13+ 256+ 3
E =324
Veja que comegamos com uma expressao algébrica e caimos em uma expressdo numérica!

Gabarito: LETRA C.
Beleza, professor, entendi! E o que mais?
Nesse contexto de cdlculo algébrico, é importante que vocé saiba que quando temos bindémios, trinGmios ou

polindmios, isto é, expressdes algébricas com mais de dois termos, vamos conseguir somar ou subtrair
apenas aqueles termos que sdo semelhantes.

()

TOME

NOTA!

Termos algébricos semelhantes sdao aqueles termos que possuem a mesma parte literal.

Sao exemplos de termos semelhantes:

° ||5xn e ||3x||
e ‘"abc"e"—10abc"
° ||x2y|| e ||4x yu

° nx3y2" e n_50x3y2n
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N3o s3o termos semelhantes:

Ilabll e "Cb"

ux yu e ||xy||
° ||x3n e ||y3n

° ||x3|| e ||x2||

Por exemplo, considere a seguinte expressao algébrica:
E =ab + 3xy + ab + 4xy + 5abc

Noés conseguimos simplifica-la, ao identificar os termos semelhantes. Por exemplo, veja que temos dois
termos "ab" que sdo semelhantes, logo, conseguimos soma-los.

E =ab + 3xy + ab + 4xy + Sabc
E = 2ab + 3xy + 4xy + 5abc
Além disso, temos que "3xy" é semelhante com "4xy". Também podemos soma-los.
E = 2ab + 3xy + 4xy + 5abc
E = 2ab + 7xy + 5abc
Pronto pessoal, conseguimos dar uma simplificada na nossa expressao! Para isso, usamos apenas operagoes
com termos semelhantes! No entanto, conseguimos dar ainda mais uma "arrumada" na expressao,
colocando o termo "ab" em evidéncia. Observe!
E = 2ab + 7xy + 5abc

E = 2ab + 5abc + 7xy

Note que "2ab" e "5abc" ndo sdo termos semelhantes, pois ndo possuem a mesma parte literal! Assim, ndo
podemos soma-los. No entanto, sdao termos bem parecidos, pois "ab" esta presente nos dois.

E = 2ab + 5abc + 7xy
Colocar em evidéncia significa fazer o caminho inverso da propriedade distributiva.
E=ab-(2+5c)+7xy

Observe que quando fazemos o "chuveirinho", vamos obter exatamente a expressdo que tinhamos antes de
colocar o "ab" em evidéncia.

N

E=ab-(2+5c)+7xy - E = 2ab + 5abc + 7xy
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Explicado isso, gostaria que vocés fizessem a questao abaixo!

HORA DE
PRATICAR!

: (PREF. ESTANCIA VELHA/2020 - adaptada) Assinale a alternativa que apresenta a forma agrupada e reduzida
da seguinte expressao algébrica: :

3ax + 5bx -12ax - 15bx + 4x
A)ab(-9x -10x + 4x)
: B)x(-9a-10b + 4)
: C)b(-9a -10x + 4x)
: D)ax(-9-10b + 4)

: Comentarios:
: O primeiro passo é identificar os termos semelhantes!

- "3ax" é semelhante com "-12ax"
E =3ax + 5bx -12ax - 15bx + 4x
E = —9ax + 5bx — 15bx + 4x
- Agora, note que "5bx" e "-15bx" sdo semelhantes também.
E = —9ax + 5bx — 15bx + 4x
E = —-9ax — 10bx + 4x
- Por fim, note que "x" esta presente em todos os termos algébricos. Logo, podemos coloca-lo em evidéncia.
E=x-(—9a—10b + 4)

! Gabarito: LETRA B.

Produtos Notaveis

Agora, quero mostrar para vocés mais um recurso que usamos para simplificar expressdes algébricas! Sdo os
famosos "Produtos Notaveis"! Pessoal, esse tépico é muito importante. Conhecer bem os produtos notaveis
vai te ajudar em muitos outros tdpicos que estudamos aqui na matematica! Por isso, ndo dd para estudar
esse tépico de qualquer jeito! Se estiver cansado, dé uma descansada! Estique as pernas, beba uma agua
e/ou um café e vamos nessa!
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Para comecar, ja vou apresentar os principais produtos notdveis e depois detalharemos um por um!

Produtos Notaveis

Quadrado da Soma (x +vy)? = x% + 2xy + y?

Quadrado da Diferenca (x —y)? =x2 — 2xy + y?

Produto da Soma pela
P (x+y)x —y) = x* —y?

Diferenca
Cubo da Soma (x+y)3=x3+3x%y +3xy%2 +y3
Cubo da Diferenca (x—y)3 =x3—-3x%y +3xy%? —y3

Para chegarmos nesses resultados, devemos usar a propriedade distributiva da multiplicacdo. E claro que
sempre podemos fazer na hora da prova, mas, esses resultados aparecem tanto, que saber de antemao vai
nos poupar muito tempo!

- Quadrado da Soma

x+y)2 = (x+yx+y) = x2+xy+yx+y: = x2+4+2xy+y?

7

- Quadrado da Diferencga

x2—xy—yx+y*? = x%?-2xy+y?

~
=
|
NS

<
Il

x—y)? = (x—y)

- Produto da Soma pela Diferenca

/5N _

x—»+y) = x*P4+xy—yx—y> = x*-y

e
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- Cubo da Soma

x+y)P = @+&+y)?* = (x+y)x*+2xy+y?)

= x3+2x%y+xy? +yx?+2xy* +y3 =  x3+3x%y+3xy? +y3
- Cubo da Diferenga

x—y)3? = x=—y»k-y)? = (x-—y)&*-2xy+y?)

3 —3x%y + 3xy? —y3

3 —2x%y + xy? —yx? + 2xy? —y3

Vamos resolver uma questdo para entender como isso pode cair na nossa prova!

HORA DE
PRATICAR!

(PREF ITAJAI/2021) Desenvolvendo o produto notavel (x3 + x)? temos:
: A)x + x?
i B) x® + 2x* + x?
P C)x®+2x*+1
D) x®+x%+1

: Comentarios:
: Opa! Aquitemos o quadrado da soma! Na nossa teoria, vimos que:

(x +y)? = x? + 2xy + y?

Para nos adaptarmos a questdo, é sé substituirmos, pessoal!

na equacdo acima, vamos colocar "x3" e, onde tiver "y

Onde tiver , colocamos o
3+ 22 = (32 +20(3)(x) + x?
(x3 +x)? = x° + 2x* + x?

Gaba rito: LETRA B.
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No contexto do Cdlculo Algébrico, muitas vezes vamos ter que fazer também a "volta".

Como assim professor?

Explico melhor! Quando a questio traz (a + b)?, vocé identifica o produto notéavel e lembra que o resultado
é a? + 2ab + b?%. Agora, saber/fazer a "volta" é perceber que a? + 2ab + b? éigual a (a + b)? e usar esse
resultado para simplificar as expressoes! Nada melhor que uma questao para exemplificarmos.

EXEMPLIFICANDO

: (IPREV-SANTOS/2022) Simplificando a expresséo

3ax + 6ay + bx + 2by
b? + 6ab + 9a?

: com b? + 6ab + 9a® # 0, obtém-se
x+2y

A)
b+3a

2x+y
3b+a

B)

3x+y
2b+a

C)

x+3y
b+2a

D)

: Comentarios: :

: Observe que, em um primeiro momento, ndo é trivial identificarmos o produto notavel. Mas, se olharmos :

: atentamente para o denominador, vamos encontra-lo! :
b2 +6ab+9a®> = b?+2-b-Ba)+Ba)> = (b+3a)?

: Observe que conseguimos escrever o denominador como um quadrado da soma!

: Agora, vamos dar uma olhada no numerador.

3ac + 6ay + bc + 2by

: Note que temos "3a" presente em dois termos e "b" presente em mais dois termos. Vamos coloca-los em
: evidéncia. :

3a(c + 2y) + b(c + 2y)
Opa! (c+2y) é comum aos dois termos. Podemos coloca-lo em evidéncia também.

(c+2y)(b +3a)
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i Isso que acabamos de fazer é chamado de fatoragdo!

NGs transformamos a expressdo 3ac + 6ay + bc + 2by em um produto de fatores: (¢ + 2y)(b + 3a).

: A fatora¢do é uma outra forma que temos para simplificar expressées algébricas.

: Vamos usar os resultados que obtivemos para reescrever a expressdo do enunciado.

_ 3ax + 6ay + bx + 2by
~ b%2+6ab +9a?

_ (c+2y)(b +3a)
- (b + 3a)?

: Temos (b + 3a) no numerador e no denominador, podemos corta-los!

c+ 2y
E =
b+ 3a

Como no denominador o expoente era "2", quando fizemos o corte, ainda sobra "1"! Tudo certo?
: Gabarito: LETRA A,

Pessoal, para finalizar essa parte, vamos dar uma olhada em mais alguns produtos notaveis.

~ INDO MAIS
» FUNDO!

Produtos Notaveis Il

Quadrado da Soma de Trés 2 2 2, 2
Termos x+y+2z)=x"+y*+z°+2 - (xy +yz+x2)
Produto de Warring | x+y)(x2—xy+y?) =x3+y3
Produto de Warring Il x—y)E*+xy+y?) =x3—-y3

Professor, e isso cai??
Cai sim! A seguir, faremos exemplos com cada um dos produtos acima e vocé verd! Minha recomendacao é

que vocé faga seu préprio resumo, reunindo todos os produtos notaveis que vimos nessa aula. Volte sempre
nele e, claro, faga muitos exercicios!
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EXEMPLIFICANDO
(SAD-PE) A expressao (a+b+c)2_ga2+b2 +<*) é igual a:
: A)O. 5
: B)1.
: C) abc.

: D)ab + bc + ac
i E)a’b + b*c + c*a

Comentarios:

Temos a seguinte expressao algébrica:

| (a+b+0)?—(a?+b%+c?)
E = >

Lembre-se que na teoria vimos que:
(a+b+c)>=a*+b?>+c*+2-(ab+ bc + ca)
Podemos usar esse resultado diretamente em "E":

E_(az+b2+cz)+2-(ab+bc+ca)—(a2+b2+cz)
B 2

i Assim, ficamos com:

E_2—(ab+bc+ca)

5 - |E = ab + bc + ca

: Gabarito: LETRA D.

(PREF. FORTALEZA/2017) Sabendo que a # b, uma expressdo que simplifica a::z3 é:
: A)a® + ab + b?

i B)a® —ab + b?

i C)a® + b?

: D) a® — b?

: Comentarios:
: De cara, quando vocé visualizar o a® — b3 vocé pode associar ao Produto de Warring Il. Com isso,

a3 — b3 _(a—Db)(a®+ab+b?)

o E
a—b - (@a—b)

: Note que, ao escrever a® — b3 na forma de um produto de dois fatores, conseguimos cortar o (a — b) que :
: estd presente tanto no numerador quanto no denominador. Com isso, ficamos assim: :
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£ (a/’b’jgaz + ab + b?)

a~D)

E =a?+ ab + b?

Gabarito: LETRA A.

5
L
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QUESTOES COMENTADAS - VUNESP

Potenciacao e Radiciacao

1. (VUNESP/PREF. DOIS CORREGOS/2019) Ao ser modelada e resolvida uma situagdo real, chegou-se a
conclusaoquey = 6415, Sendo assim, o valor de y é

A) 1024.

B) 512.

C) 256.

D) 96.

E) 72.

Comentarios:
. 3
Aqui, devemos usar que 5= 1, 5. Dessa forma, podemos escrever y como:

3
y=64% > y=642

Ademais, lembre-se que 64 = 2°. Assim,

6.

3
y=Q@%92 - y=27 - y=2"% - y=2°

w

Dando uma conferida naquela nossa tabela, sabemos que 2° = 512.
y =512

Pessoal, essa questdo mostra a importancia de sabermos as poténcias de 2. E verdade que podemos ir
multiplicando até encontrarmos o valor procurado. Mas, ao ter os valores na cabeca, a questdo vai ser
desenvolvida de uma forma bem mais rdpida e vocé ganhara tempo.

Gabarito: LETRA B.

2. (VUNESP/PREF. DE OLIMPIA/2019) Carmem contratou um plano de telefone celular pelo qual ela paga
a quantia fixa de R$ 60,00 por més, com direito a 300 minutos de ligagcdes para telefones, celulares ou
fixos, de qualquer operadora. Se ela utilizar mais de 300 minutos, pagara RS 0,90 por minuto extra. Se no
final do més Carmem pagou RS 78,00 de conta, o nimero de minutos extras que ela utilizou foi
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A) 14.
B) 16.
C) 18.
D) 20.
E) 22.

Comentarios:
O plano custa uma quantia fixa de RS 60,00. Se Carmem pagou RS 78,00 foi porque ela gastou

R$ 78 — R$ 60 = R$ 18 com minutos extras.

Se cada minuto extra custa RS 0,90, entdo o total de minutos extras é dado por:

18 20 minut
09 minutos

Gabarito: LETRA D.

3. (VUNESP/PREF. MARILIA/2017) Ao realizar um célculo, um profissional, que estava sem acesso a uma

calculadora, chegou ao seguinte resultado: x = 1/ 128§ . Apds realizar corretamente as operacgoes, esse
profissional identificou que o valor de x é:

A) 2.

B) 4.

C) 8.

D) 16.

E) 32.

Comentarios:
Podemos escrever uma raiz na forma de uma poténcia de expoente fracionario. Lembre-se:

m

n\/ am = aﬁ

Vamos usar esse fato para reescrever Xx.

4 4 %
x =4/1287 - x=<1287)

Na poténcia de poténcia, multiplicamos os expoentes.

4 % 41 z
x = (1287) - x=12872 - x =1287

Agora, devemos lembrar que 128 = 27.
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2 2
x=1287 - x=(27)7 - x=27 -5 x=22 5 x=4
Gabarito: LETRA B.

4. (VUNESP/PREF. MOGI DAS CRUZES/2017) No contrato de um plano de assisténcia médica, uma clausula
de reembolso de valores gastos com médicos particulares nao credenciados apresenta a seguinte relacao
para o reembolso R de um gasto G:

2

R=10-G3

Desprovida de meios tecnoldgicos, uma pessoa calculou corretamente o valor de R relativo a um gasto de
RS 8.000,00, determinado, conforme a referida clausula do contrato, o reembolso de

A) RS 2.500,00.

B) RS 3.000,00.

C) RS 3.500,00.

D) RS 4.000,00.

E) RS 4.500,00.

Comentarios:

Pessoal, a questdao quer saber o valor do reembolso R relativo a um gasto G = 8000. Para isso, devemos
substituir o valor de G na férmula dada.

2 2
R=10-G3 - R =10-(8000)3

Note que 8000 = 20 - 20 - 20 = 203. Assim,

2 2 32
R =10-(8000)3 - R=10-(203)3 > R=10-203 - R =10-20?

Usando que 20% = 20 - 20 = 400, ficamos com:
R=10-20> - R=10-400 - R =4000
Portanto, o reembolso sera de RS 4.000,00.
Gabarito: LETRA D.
5. (VUNESP/FAPESP/2012) Desprovido de meios tecnolégicos, um analista calculou corretamente o valor

do reembolso R relativo a um gasto G de R$ 49,00, determinado, conforme termos de um contrato
assinado, pela expressao

R =6"G2
O valor desse reembolso é de
A) RS 34,00.
B) RS 36,00.
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C) RS 38,00.
D) RS 40,00.
E) RS 42,00.

Comentarios:

Pessoal, essa questdo é bem parecida com uma que ja fizemos, ndo é verdade? Ele deu uma férmula do
reembolso em fun¢do do gasto. Para achar o valor do reembolso, basta substituirmos o gasto G de RS 49,00
na férmula e efetuar as operagoes.

Lembre-se que 49 = 72,

1 1
R=6-(492 - R=6-(7)2 —> R=6-72 - R=6-7 - R=42

Assim, o reembolso é de RS 42,00.

Gabarito: LETRA E.

2
6. (VUNESP/PREF. SJC/2012) Sendo | = 121—2;2, K =22". 3,L= 335—32 eM= 21'—13, a lista que foi escrita em
ordem crescente dos valores calculados é:

A)J K L M.

B) M, L, J, K.

QLJ K M.

D) M, K, L, J.

E)L,J, M, K.

Comentarios:
Vamos efetuar cada uma das contas e depois comparar os seus valores!

- Calculo de J:
223 22\* 22

]=m - ]=(H> R J=2%211 > J=4-11 - J=44

- Calculo de K:
K=22-3 > K=2*3 o K=16-3 - K =48

- Calculo de L:

33" 3° 395 3 81

L=35_2 - L=35_2 - L= > - L=7 - L=7 - L=40,5

- Calculo de M:
a‘ Prefeitura de Piracicaba-SP (Nivel Médio/Nivel Superior) Matematica - 2024 (Pés-Edital) 58

, www.estrategiaconcursos.com.br 117



Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

2-73 73 3-1 )
M = 12 - M=7 - M=7 - M=7 - M =49

Observe que o menor valor é L, seguido de J, depois K e, por fim, o M.
A alternativa que mostra essa ordem é a letra C.

Gabarito: LETRA C.
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QUESTOES COMENTADAS - VUNESP

Problemas

1. (VUNESP/PREF. TAUBATE/2022) Tenho menos de duas dtzias e meia de tomates, e essa quantidade de
tomates pode ser distribuida em caixas com 6 tomates cada, ou caixas com 8 tomates cada, sendo que,
em ambos os casos, nao sobra tomate fora das caixas. Para o que pretendo fazer, eu preciso de exatamente
duas duzias e meia de tomates. Sendo assim, preciso de mais

A) 4 tomates.

B) 5 tomates.

C) 6 tomates.

D) 7 tomates.

E) 8 tomates.

Comentarios:
Inicialmente, lembre-se que uma duzia corresponde a 12 unidades. Sendo assim, quando o enunciado fala
gue se tem menos de duas duzias e meia de tomates, entdo é por que temos menos de 30 tomates.

2:12+6=24+6=30

Se, ao distribuir essa quantidade de tomates por caixas de 6 ou de 8 ndo sobram tomates, entdo podemos
concluir que essa quantidade é um muiltiplo de 6 e de 8. Agora, vamos pensar: qual é o multiplo de 6 e de 8
que é menor que 30? Ora, s6 pode ser o 24!

Multiplos de 6 = {0, 6, 12, 18, 24, 30, 36, ...}
Multiplos de 8 = {0, 8, 16, 24, 32, 40, 48, ...}

Se a quantidade que ele precisa é 30 e ele tem 24, entdo ele precisa de mais 6 tomates.
30—-24=6

Obs.: Mocada, eu sei que nem todos vocés ja estudaram os multiplos. Coloquei essa questdao com o intuito
de estimular a lembranga daqueles que ja estudaram e de comecar a formar uma ponte para o que veremos
nas proximas aulas. Assim, se a solucao ficou um pouco obscura para vocé, nao se preocupe! Os multiplos
ainda serao estudados com detalhes e tenho certeza de que vocé ficara fera no assunto.

Gabarito: LETRA C.

2. (VUNESP/PREF. TAUBATE/2022) Certo dia, Carlos estava com sua conta corrente negativa no banco, em
RS 130,00. Nesse dia, ele recebeu o saldrio na conta corrente, no valor de R$1.300,00, e pagou algumas
contas, no valor total de RS 320,00. Se, nesse dia, houve somente essa movimentacdo em sua conta
corrente, no final do dia, o saldo em conta era de

A) RS 840,00.

B) RS 850,00.
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C) RS 860,00.
D) RS 870,00.
E) RS 880,00.

Comentarios:
Vamos I3, realizando cada uma das operagdes por vez! Saldo inicial:

— 130

Recebeu 1300 reais de salario:

— 130+ 1300 =1170

Pagou 320 reais em algumas contas:

1170 — 320 =[850

Logo, o saldo final na conta de Carlos foi de RS 850,00.
Gabarito: LETRA B.

3. (VUNESP/PREF. TAUBATE/2022) Roberto pagou em 2,5 kg de certo produto o valor total de RS 12,50.
Ana, que estava com Roberto e comprou 3,5 kg desse mesmo produto, no mesmo local e momento, pagou
o total de

A) RS 17,50.

B) RS 18,00.

C) RS 18,50.

D) RS 19,00.

E) RS 19,50.

Comentarios:
Para determinar o preco por quilograma, basta dividirmos o total que Roberto pagou pela quantidade que
ele levou. Assim,

12,50
2,5

Preco por kg = - Preco por kg = 5

Logo, o quilograma do produto custa R$ 5,00. Como Ana levou 3,5 kg desse mesmo produto, entdo:
Ana=5-3,5 - Ana =175
Ana pagou RS 17,50.

Gabarito: LETRA A.
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4. (VUNESP/TJ-SP/2019) Uma banqueteira quer preparar pratos com salgadinhos para uma festa. Cada
prato deve conter 3 coxinhas, 5 empadas e 7 croquetes. O responsavel pelos salgadinhos enviou 200
coxinhas, 300 empadas e 400 croquetes. A banqueteira preparou o maior nimero de pratos possivel,
conforme o plano original. O nimero de salgadinhos que ndo foram colocados nos pratos é

A) 53.

B) 62.

C) 45.

D) 48.

E) 55.

Comentarios:
Pessoal, um prato é feito com 3 coxinhas, 5 empadas e 7 croquetes.

3 coxinhas
5 empadas
7 croquetes

Vamos tentar encontrar quantos pratos conseguimos fazer com cada uma das quantidades dos salgados:
200 coxinhas, 300 empadas e 400 croquetes. Para comecar, vamos dividir a quantidade de coxinhas que
temos pela quantidade que precisamos para fazer 1 prato.

200 3

~18, 66
20
-18
2

Veja que com 200 coxinhas, conseguimos fazer 66 pratos e sobram duas. Devemos repetir essa mesma
conta para os demais salgados e ver quantos pratos conseguimos organizar. Como temos 300 empadas e

cada prato vao 5, ficamos com:
300 [ 5
~30, 60
00
—00
0
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Assim, com as 300 empadas conseguimos fazer 60 pratos e nao sobra nenhuma. Por ultimo, se temos 400

croquetes e cada prato vao 7, temos que:
400 | 7
-35, 57
50
149
1

Com os 400 croquetes, conseguimos fazer 57 pratos e sobra um croquete. Note que o croquete é o salgado
gue vai limitar o nimero do pratos! Quando a banqueteira terminar seu 572 prato, ela ficara sem croquetes
para fazer o préximo, por mais que ainda tenha quantidades suficientes de coxinha e empadas. Assim, para
fazer esses 57 pratos, ela usara:

3 X 57 = 171 coxinhas
LYAICICII 5 X 57 = 285 empadas
7 X 57 = 399 croquetes

Estamos interessados na quantidade de salgados que sobrou.

Quantidade Quantidade
Inicial Usada

Coxinhas 200—171 =129

Empadas 300 285 300 — 285 =15

Croquetes 400 399 400—-399 =1

Para obter o total, basta somarmos o que sobrou de cada salgado.

Sobrou (total) =29+ 15+ 1
Sobrou (total) = 45
Gabarito: LETRA C.

5. (VUNESP/TJ-SP/2019) Considere trés niimeros naturais, representados por X, y e z, respectivamente.
Sabe-se que a divisao de x por 5 resulta no quociente y e resto 3, e que a divisdo de y por 5 resulta no
quociente z e resto 1, e que a divisdao de z por 5 resulta no quociente 3 e resto 4. O resultadode x—y é

A) 391.

B) 413.

C) 402.

D) 425.

E) 387.
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Comentarios:
Opa, muita informacgao nesse enunciado! Vamos com calma.

- A divisao de x por 5 resulta no quociente y e resto 3. Assim,

x [ 5
3 Y

Usando a relagdo fundamental da divisdo, podemos escrever que: x = 5y + 3 (D

- A divisao de y por 5 resulta no quociente z e resto 1. Assim,
y |5
1 z

Usando a relagdo fundamental da divisdo, podemos escrever que: y = 5z + 1 (2)

- Por fim, a divisdao de z por 5 resulta no quociente 3 e resto 4. Logo,

z |5

4 3

Usando a relagdo fundamental da divisdo, podemos escreverque: z =5-3+ 4 =15+ 4 = 19.
Conseguimos encontrar o valor de z diretamente. Podemos usa-lo em (2) para determinar y.
y=52z+1 - y=5-19+1 - y =96
Com o valor de y, podemos usa-lo em (1) e determinar x.
x=5y+3 - x=5-96+3 —> x=483
O enunciado quer x — y.
x—y=483-96 —-> x—y=387
Gabarito: LETRA E.
6. (VUNESP/PM-SP/2021) Uma empresa esta propondo a implementagdo de eletrificacio da frota de
onibus coletivos de uma cidade. O projeto envolve a venda do Onibus elétrico e o aluguel da bateria pelo
periodo de 10 anos, no qual a empresa se responsabiliza pelo fornecimento, manuteng¢do e recarga da
bateria. Para esse periodo, o projeto determina um custo de R$1.860.000,00 por 6nibus. Segundo a

empresa, a grande vantagem desse projeto é que a parte desse custo, referente ao aluguel das baterias, é
pago com mensalidades fixas de R$10.000,00, que é o valor aproximado do gasto mensal com diesel dos
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onibus convencionais. Descontado o valor do aluguel da bateria, tem-se que esse projeto considera a
venda do 6nibus elétrico no valor de

A) RS 1.760.000,00.

B) RS 660.000,00.

C) RS 760.000,00.

D) RS 860.000,00.

E) RS 1.740.000,00.

Comentarios:
Galera, o aluguel da bateria é de RS 10.000,00 por més De acordo com o enunciado, pretende-se aluga-la
por 10 anos. Quanto vamos gastar com esse aluguel? Como cada ano tem 12 meses, os 10 anos tém:

10 X 12 = 120 meses
Assim, sera pago RS 10.000,00 por més durante 120 meses. O total gasto com o aluguel da bateria é:
R$ 10.000,00 x 120 = R$ 1.200.000,00

Logo, o aluguel da bateria custara RS 1.200.000,00. No entanto, de acordo com a empresa, esse valor ja
estd incluso no custo de RS 1.860.000,00 por 6nibus. Diante disso, o 6nibus em si custaria o valor de:

R$ 1.860.000,00 — R$ 1.200.000,00 = R$ 660.000, 00
Gabarito: LETRA B.

7. (VUNESP/CODEN/2021) Jorge comprou 9 pacotinhos de parafusos, cada um com 8 parafusos. Utilizou
19 parafusos na realizacdo de um servigo. O numero total de parafusos que restaram foi

A) 53.

B) 56.

C) 59.

D) 64.

E) 67.

Comentarios:
Se cada pacote tem 8 parafusos, entdo com 9 pacotes temos 8 X 9 = 72 parafusos. Como houve a utilizacao
de 19, o total de parafusos restantes é: 72 — 19 = 53. Assim, restaram 53 parafusos.

Gabarito: LETRA A.

8. (VUNESP/TJ-SP/2019) Sai de casa com uma certa quantia comigo. Gastei metade do que tinha e em
seguida dei RS 3,00 de gorjeta. Continuei e gastei metade do que ainda tinha e novamente dei RS 3,00 de
gorjeta. Além dessas duas vezes, fiz exatamente a mesma coisa outras duas vezes. Ao final estava com RS
17,00. Sendo assim, havia saido de casa com

A) RS 298,00.

B) RS 344,00.

C) RS 384,00.
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D) R$ 362,00.
E) RS 280,00.

Comentarios:
Um jeito interessante de resolver esse tipo de questdo é de tras para frente. Observe que a pessoa do
enunciado realiza uma mesma acdo quatro vezes:

- Primeiro ela gasta metade do que tem,
- Depois, ela da trés reais de gorjeta.

Esses dois passos se repetem quatro vezes e nessa ordem. Agora, se vamos fazer o problema de trds para
frente, para determinar quanto ela tinha inicialmente, devemos inverter essas operagoes.

- Recebe 3 reais; e
- Dobra o que tem.

E interessante perceber que, quando fazemos o problema de tras para frente, primeiro ela vai receber (ao
invés de dar) os trés reais e depois que ela dobra o que tem (ao invés de gastar metade). E tudo invertido,
pessoal. Com isso em mente, vamos resolver o problema.

Se ela terminou com RS 17,00, ent3o, de tras para frente:

- Recebe 3 reais: R$ 17,00 + R$ 3,00 = R$20,00;
- Dobra o que tem: 2 X R$ 20,00 = R$ 40,00

- Recebe 3 reais: R$ 40,00 + R$ 3,00 = R$43,00;
- Dobra o que tem: 2 X R$ 43,00 = R$ 86,00

- Recebe 3 reais: R$ 86,00 + R$ 3,00 = R$89,00;
- Dobra o que tem: 2 X R$ 89,00 = R$ 178,00

- Recebe 3 reais: R$ 178,00 + R$ 3,00 = R$ 181,00;
- Dobra o que tem: 2 X R$ 181,00 = R$ 362,00

Assim, depois de completado as 4 repeticdes, percebemos que a quantia encontrada é de R$ 362,00.
Gabarito: LETRA D.

9. (VUNESP/TJ-SP/2015) Trés meninas tém um irm3o cada uma. No total, esses seis jovens ja ganharam 43
medalhas em competicdes de nata¢do, sendo que Renato ganhou 2 medalhas, Marcio 3 e Rogério 5.
Renata ganhou 7 medalhas a mais que seu irmao, Mdrcia ganhou 4 vezes mais medalhas que seu irmao e
Rogéria ganhou 3 vezes mais medalhas que seu irmao. A diferenca entre as medalhas recebidas por Renata
e Marcia é igual a

A) 4.

B) 1.

C) 2.
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D) 3.
E) 5.

Comentarios:
O enunciado disse quantas medalhas cada um dos meninos ganhou. Vamos esquematizar uma tabela.

Renato Marcio Rogério
2 3 5

Ademais, o enunciado ainda disse que:
- Renata ganhou 7 medalhas a mais que seu irmao;
- Marcia ganhou 4 vezes mais medalhas que seu irmao;

- Rogéria ganhou 3 vezes mais medalhas que seu irmao;

Se os seis jovens ganharam ao todo 43 medalhas e temos 10 medalhas com os irmaos, entdo as irmas
acumulam 43 — 10 = 33 medalhas.

Perceba que ndo sabemos quem é irmao de quem. Para resolver esse problema, a melhor saida que pensei
foi fazer suposicdes. Vamos organizar em tabelas.

- Para Renata

Irma de: ‘ Quantidade ‘
Renato 7 + 2 = 9 medalhas
Renata T
Marcio 7 + 3 = 10 medalhas
Rogério | 7+ 5 = 12 medalhas
- Para Marcia
Irma de: ‘ Quantidade ‘
. Renato | 4 X 2 = 8 medalhas.
Marcia .
Marcio | 4 X 3 = 12 medalhas
Rogério | 4 X 5 = 20 medalhas
- Para Rogéria
Irma de: ‘ Quantidade ‘
. Renato 3 X 2 = 6 medalhas
Rogéria

Madrcio 3 X 3 = 9 medalhas
Rogério | 3 X 5 = 15 medalhas
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Podemos combinar esses irmdos de 6 maneiras distintas. Mocada, vai ser uma trabalheira, de fato... Na
pratica, esse exercicio agrega muito pouco e, muito provavelmente, foi colocada na prova apenas para fazer
o aluno perder tempo e acabar se complicando.

Minha recomendacdo é: se vocé perceber que a questdo vai exigir muito tempo de vocé, deixa ela por ultimo.
N3do caia no ciclo vicioso de querer resolvé-la a todo custo. Para fazer uma boa prova, é preciso ter estratégia.

Arregace as mangas e vamos |a:

12 possibilidade

Total das

irmas

36

22 possibilidade

Total das
irmas

38

32 possibilidade

Total das

irmas

36

42 possibilidade

Total das

irmas

30

52 possibilidade

Total das

irmas

33

62 possibilidade

Total das

irmas

28

- - Quantidade de
Irmao: Irma: .o
medalhas da irma
Renato Renata 9
Marcio Marcia 12
Rogério | Rogéria 15
Quantidade de
medalhas da irma
Renato Renata 9
Marcio | Rogéria 9
Rogério Marcia 20
Quantidade de
medalhas da irma
Renato | Rogéria 6
Marcio Renata 10
Rogério | Madrcia 20
Quantidade de
medalhas da irma
Renato | Rogéria 6
Marcio Marcia 12
Rogério | Renata 12
Quantidade de
medalhas da irma
Renato Marcia 8
Marcio Renata 10
Rogério | Rogéria 15
Quantidade de
medalhas da irma
Renato Marcia 8
Marcio | Rogéria 9
Rogério | Renata 12
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Observe que nossa 52 possibilidade é a que fornece um total de 33 medalhas paras as irmas.

Quantidade de Total das

medalhas da irma irmas
Renato Marcia 8
52 possibilidade Madrcio Renata 10 33
Rogério | Rogéria 15

Queremos saber a diferenca de medalhas entre Renata e Marcia.
Dif =10-8
Dif =2
Gabarito: LETRA C.

10. (VUNESP/CODEN/2021) Pedro comprou 5 garrafas iguais de refrigerante e pagou o total de RS 24,00.
O preco de uma garrafa é

A) RS 4,40.

B) RS 4,50.

C) RS 4,60.

D) RS 4,70.

E) RS 4,80.

Comentarios:
Para determinar o preco de cada garrafa, devemos pegar o total pago e dividir por 5.

24 | 5

—20 48
4()
—40
0

Assim, o preco de cada garrafa é RS 4,80.
Gabarito: LETRA E.

11. (VUNESP/PM-SP/2021) Uma reportagem lancada em 2015 trazia que, segundo o Livro Guinness dos
Recordes, o lago Maracaibo, na Venezuela, era o lugar com a mais alta concentragdao de relampagos do
mundo, com 250 deles por quilometro quadrado, todo ano. O nimero de tempestades atinge seu ponto
mais espetacular no dpice da estagdao chuvosa, em outubro, quando os registros indicam uma média de 40
mil relampagos por dia. Sendo assim, nesses dias de apice, a média de relampagos por minuto é de,
aproximadamente,

A) 16.

B) 33.
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C) 333.
D) 275.
E) 28.

Comentarios:

Temos uma média de 40 mil relampagos por dia. O enunciado pede a quantidade de relampagos por minuto.
Para isso, precisamos saber quantos minutos possui um dia. Ora, se 1 hora tem 60 minutos, entdo 24 horas
tém:

60 X 24 = 1.440 minutos

Assim, 1 dia tem 1.440 minutos. Agora, para determinarmos a média de relampagos por minuto, temos que
dividir a média de relampagos por dia por 1.440.

40000 1440
—2880; 27,7 ...

11200

—10080
11200
—10080
1120

Observe que o ultimo passo da divisdo acima comeca a se repetir infinitamente. Isso significa que o resultado
dessa divisdao é uma dizima (27,777777777...). Estudaremos elas com mais detalhes na aula de fracées. Como
a questdo pede o valor aproximado, o valor inteiro mais préximo de 27,7... é 28. Entdo, podemos marcar a
alternativa E.

Gabarito: LETRA E.

12. (VUNESP/TJ-SP/2016) Em um laboratério, ha 40 frascos contendo amostras de drogas distintas. Esses
frascos estdo numerados de 01 a 40, sendo que os frascos de numeragao par estdo posicionados na
prateleira Q e os de numeragdo impar estido posicionados na prateleira R. Sabe-se que o volume, em cm?,
de cada amostra é igual a soma dos algarismos do nimero de cada frasco. Nessas condicdes, é correto
afirmar que a quantidade de frascos cujas amostras tém mais de 8 cm3 é

A) maior na prateleira R do que na Q.

B) maior na prateleira Q do que na R.

C) igual em ambas as prateleiras.

D) igual a 8.

E) maior que 13.

Comentarios:

Temos que o volume de cada amostra é igual a soma dos algarismos do numero de cada frasco. Por exemplo,
no frasco de nimero 09, temos 0 + 9 = 9 cm3. Da mesma forma, no frasco de nimero 33, temos 3 + 3 =
6 cm3,
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Como os frascos estdo numerados de 01 a 40, entdo teremos 20 frascos com nimeros pares (que estardo
na prateleira Q) e mais 20 frascos com nimeros impares (que estardo na prateleira R).

Na prateleira R temos 6 frascos cuja soma dos algarismos resultam em um numero superior 8, indicando
que o volume do frasco é superior a 8 cm3. Por sua vez, a prateleira Q tem apenas 4 frascos cuja soma dos
algarismos é superior a 8.

Assim, podemos marcar a alternativa que diz que o nimero de frascos com volume superior a 8 cm® é maior
na prateleira R do que na Q.

Gabarito: LETRA A.

13. (VUNESP/TJ-SP/2013) Para numerar as paginas de um livro, uma impressora gasta 0,001 mL por cada
algarismo impresso. Por exemplo, para numerar as paginas 7, 58 e 290 gasta-se, respectivamente, 0,001
mL, 0,002 mL e 0,003 mL de tinta. O total de tinta que serd gasto para numerar da pagina 1 até a pagina
1000 de um livro, em mL, sera

A)1,111.

B) 2,003.

C) 2,893.

D) 1,003.

E) 2,561.
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Comentarios:
Pessoal, precisamos contar quantos algarismos temos de 1 até 1000.

-De 1 a9, cada nimero tem apenas um algarismo.
De 1 a 9 s3o 9 numeros, entdo serdo 9 algarismos.

- Da 10 a 99, cada numero tem dois algarismos.
De 10 a 99 sdao 90 numeros, assim teremos 90 X 2 = 180 algarismos.

- De 100 a 999, cada numero tem trés algarismos.
De 100 a 999 sdao 900 numeros, ficamos entdo com 900 X 3 = 2700 algarismos.

- O nimero 1000 tem quatro algarismos.
Assim, somando a quantidade de algarismos que vamos ter nesse intervalo, ficamos com:
9 + 180 + 2700 + 4 = 2.893 algarismos

Cada algarismo gasta 0,001 mL de tinta. Assim, para determinar o consumo total, basta multiplicarmos o
numero de algarismos por 0,001.

2.893 x 0,001 = 2,893 mL
Gabarito: LETRA C.

14. (VUNESP/TJ-SP/2009) Um produto é anunciado em uma loja por RS 99,99 a vista. O mesmo produto é
vendido pela internet em trés parcelas de R$ 29,98, mais uma taxa fixa de entrega de R$ 9,98. Comparando
o preco a vista da loja com o preco total a prazo pela internet, no segundo caso havera uma economia de
A) 6 centavos.

B) 7 centavos.

C) 8 centavos.

D) 9 centavos.

E) 10 centavos.

Comentarios:
O produto a vista custa R$ 99,99. Por sua vez, o preco do produto vendido a prazo pela internet é 3 parcelas
de R$ 29,98 mais uma taxa de entrega de R$ 9, 98. Assim,

PRECO A PRAZO PELA INTERNET = 3-29,98 4+ 9,98 = 99,92

Colocando esses valores em uma tabela, para melhor visualizagao.

‘ EGERYSE R$ 99,99

Preco a prazo
pela internet

R$ 99,92

Prefeitura de Piracicaba-SP (Nivel Médio/Nivel Superior) Matematica - 2024 (Pés-Edital) 72

, www.estrategiaconcursos.com.br 117



Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

Observe que a diferenca de precos é de apenas R$ 99,99 — R$ 99,92 = R$ 0,07 (7 centavos).
Gabarito: LETRA B.

15. (VUNESP/PREF. SAO ROQUE/2020) Bruno viajara de carro e gastara RS 115,00 com combustivel e
pedagios. Dois colegas de Bruno viajardo junto com ele, e cada um pagara RS 35,00 para auxiliar nos gastos
da viagem. Para completar os gastos com a viagem, Bruno gastara

A) RS 80,00.

B) RS 70,00.

C) RS 65,00.

D) RS 55,00.

E) RS 45,00.

Comentarios:
Observe que a viagem custard RS 115,00. Se cada amigo de Bruno pagara RS 35,00 para auxiliar nos gastos,
entdo a quantia dada pelos amigos totalizara:

R$ 35,00 x 2 =R$ 70,00
Se a viagem custa RS 115,00 e os amigos estdo ajudando com RS 70,00, entdo Bruno arcara com a diferenca.
Bruno = R$ 115,00 — R$ 70,00 - Bruno = R$ 45,00

Gabarito: LETRA E.

16. (VUNESP/PREF. CANENEIA/2020) Larissa da aulas particulares e cobra R$ 25,00 por hora. Se em um
més Larissa ganhou R$ 3.000,00 dando aulas particulares, o total de horas que ela trabalhou nesse més foi
A) 120.
B) 110.
C) 105.
D) 100.

Comentarios:
Se Larissa ganha RS 25,00 por hora aula e ela ganhou R$ 3.000,00 em um més, entdo o nimero de horas
trabalhadas nesse més é o resultado da divisdo de 3.000 por 25.

3000 | 25
—25, 1 120
50
—50,
00
—00
0

Assim, o total de horas aulas que ela trabalhou nesse més foi 120.
Gabarito: LETRA A.
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17. (VUNESP/PREF. SAO ROQUE/2020 - Adaptada) A questdo a seguir foi elaborada com base em
informagdes apresentadas no site do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE), e estao
relacionadas ao Municipio de Sdo Roque. Para o ano de 2019, a populagdao estimada no municipio é de
91016 pessoas. Se essa estimativa é maior em 12195 pessoas do que a populagdo identificada no censo de
2010, entao é verdade que a populagdo identificada no referido censo era de

A) 77821.

B) 78821.

C) 79921.

D) 81181.

E) 89921.

Comentarios:
Ora, em 2019 o municipio tinha 91.016 pessoas. Se essa estimativa é maior 12.195 pessoas do que a
populacdo identificada em 2010, podemos esquematizar assim:

p LN 91.016 pessoas
> +12.195
2010 X pessoas

Observe que:
x+12.195=91.016 - x =91.016 — 12.195 - x =78.821
Gabarito: LETRA B.

18. (VUNESP/VALIPREV/2020) Com R$ 120,00 é possivel comprar 6 pastas, a RS 4,00 a unidade, e 8
cadernos iguais, nao restando troco algum. O maior nimero de pastas que podem ser compradas com o
mesmo valor pago na compra de um caderno é

A) 3.

B) 5.

C) 8.

D) 10.

E) 12.

Comentarios:
Ora, foram compradas 6 pastas, RS 4,00 a unidade. Sendo assim, o total gasto apenas com pastas foi:

6 X 4 = 24 reais
Se tinhamos RS 120,00, sobrou para a compra dos cadernos a seguinte quantia:
R$ 120,00 — R$ 24,00 = R$ 96,00

A guestdo disse que com essa quantia ainda foi possivel comprar 8 cadernos. Assim, o valor de 1 caderno é:

~— = 12reai
3 reais
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Temos entdo o seguinte:

- 1 Pasta = RS 4,00.
-1 Caderno = RS 12,00.

Veja que o caderno é mais caro do que a pasta. Para ser preciso, trés vezes mais caro (4 X 3 = 12). Logo,
com o valor de um Unico caderno, conseguiriamos comprar 3 pastas.

Gabarito: LETRA A.

19. (VUNESP/AVAREPREV/2020) Ivo tinha uma certa quantia em dinheiro e ganhou R$ 158,00. Agora, Ivo
tem R$ 307,00. E correto afirmar que lvo tinha antes

A) RS 271,00.

B) RS 251,00.

C) RS 159,00.

D) RS 149,00.

Comentarios:
Considere que Ivo tinha x reais. Se ele ganhou RS 158,00 e ficou com RS 307,00, podemos dizer que:

x +158 =307 - x = 307 — 158 - x = 149
Gabarito: LETRA D.

20. (VUNESP/PREF. DE OLIMPIA/2019) Carmem contratou um plano de telefone celular pelo qual ela paga
a quantia fixa de R$ 60,00 por més, com direito a 300 minutos de liga¢cdes para telefones, celulares ou
fixos, de qualquer operadora. Se ela utilizar mais de 300 minutos, pagara RS 0,90 por minuto extra. Se no
final do més Carmem pagou RS 78,00 de conta, o nimero de minutos extras que ela utilizou foi

A) 14.

B) 16.

C) 18.

D) 20.

E) 22.

Comentarios:
O plano custa uma quantia fixa de RS 60,00. Se Carmem pagou RS 78,00 foi porque ela gastou

R$ 78 — R$ 60 = R$ 18 com minutos extras.

Se cada minuto extra custa RS 0,90, entdo o total de minutos extras é dado por:

8 20 minut
09 minutos

Gabarito: LETRA D.
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21. (VUNESP/UNESP/2017) Considere a seguinte expressdo numérica:
(112-10%>) +~(3-2:5-3%)+3
O resultado correto é:
5
A) >
4
B) 3
01
2
D) 3

1
E)g

Comentarios:
Vamos chamar toda a expressao de E e resolvé-la, comeg¢ando pelo que esta dentro dos parénteses.

E=(112-10%)+ (3-2-5—32) + 3
E = (121 -100) = (30 —9) = 3
E=(21)+(21)+3

Nessa situacdo, devemos fazer a primeira divisdo da esquerda para direita, ou seja (21) + (21).
E=1-+3 E !
=1+ - = —
3

Gabarito: LETRA E.

22. (VUNESP/PM-SP/2016) Uma empresa vende produtos das linhas P e Q. No final de 2015, essa empresa
elaborou previsdes para as receitas mensais de ambas as linhas, para os 15 meses subsequentes. Para a
linha P, foi prevista receita de 240 mil reais em janeiro/2016, com aumentos sucessivos de 15 mil reais a
cada més subsequente. Para a linha Q, foi prevista receita de 120 mil reais em janeiro/2016, com aumentos
sucessivos de 25 mil reais a cada més subsequente. Nessas condi¢des, a receita mensal prevista para a
linha P serd exatamente igual a receita mensal prevista para a linha Q no més de

A) setembro/2016.

B) novembro/2016.

C) dezembro/2016.

D) janeiro/2017.

E) fevereiro/2017.

Comentarios:

Pessoal, podemos resolver de duas maneiras. Uma maneira curta e outra mais long. Antes de entrar no
mérito dessas resolugdes, vamos a uma explicacdo geral do problema.
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Em janeiro, a linha P tem uma receita prevista de 240 mil reais. Depois, essa receita mensal vai aumentando
15 mil reais por més. Por exemplo, em fevereiro a receita prevista ja serd de 240 + 15 = 255 mil reais.

Analogamente, a linha Q previu uma receita de 120 mil reais para janeiro/2016. Depois de janeiro, essa
receita também aumenta mensalmente no valor de 25 mil reais. Por exemplo, em fevereiro, a receita
prevista ja serda de 120 4+ 25 = 145 mil reais.

Como a linha Q possui um aumento mensal maior do que a linha P, chegard um momento em que a receita
mensal da linha Q sera igual a da linha P. O enunciado nos pergunta em que més isso ocorre.

12 maneira) Por equacdes.
Seja P,, a receita mensal da linha P. Ent3o,
P, = 240 + 15n
n é a quantidade de meses apds janeiro/2016. Por exemplo, em fevereiro/2016, temos n = 1.
Prey/16 = 240 + 15+ 1 = 255
Analogamente, podemos escrever uma equagao para a receita mensal da linha Q.
Qm =120+ 25n
n também representa quantos meses passaram depois de janeiro/2016.

As duas receitas serao iguais quando B, = Q,,. Assim,

240 + 15n = 120 + 25n
25n —15n = 240 — 120
10n =120
n=12

Logo, as duas receitas serdo iguais depois de 12 meses apds janeiro/2016, ou seja, em janeiro/2017.
22 maneira) Por tabelas.

Ndo se preocupe caso a primeira maneira nao tenha feito muito sentido para vocé, teremos uma aula
especial sobre equacodes. L4, equacionaremos muitos problemas e tenho certeza que vocé pegard o jeito!

Para resolver o problema sem falarmos em equacdes, podemos usar tabelas. E o jeito mais "bruto" de
solucionar a questdao, mas nao é tao demorado, vamos la!

Més ‘ Linha P Linha Q ‘
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Janeiro/2016 240 120
Fevereiro/2016 255 145
Margo/2016 270 170
Abril/2016 285 195
Maio/2016 300 220
Junho/2016 315 245
Julho/2016 330 270
Agosto/2016 345 295
Setembro/2016 360 320
Outubro/2016 375 345
Novembro/2016 390 370
Dezembro/2016 405 395
Janeiro/2017 | 420 420

Na coluna de P, vamos sempre somando 15, enquanto na coluna de Q vamos sempre somando 25. Assim,
perceba que as duas receitas se igualam apenas em janeiro de 2017.

Gabarito: LETRA D.

23. (VUNESP/PREF. IGUAPE/2015) Num saldo, com uma superficie de 72 metros quadrados, havia um total
de 432 pessoas divididas igualmente entre criangas, adultos e idosos, distribuidas de forma uniforme pelo
saldao. O numero de criangas que ocupava cada metro quadrado desse saldao era de

A) 2.

B) 3.

C) 4.

D) 5.

E) 6.

Comentarios:
Temos 432 pessoas divididas igualmente em trés grupos. Assim, cada grupo tem:

432
KN = 144 pessoas

Se cada grupo tem 144 pessoas, esse € o nimero de criangas no saldo. Como o saldo tem 72 m?, para
determinar o nimero de crianga que ocupa cada metro quadrado, devemos pegar o nimero de criangas e
dividir por 72.

144 _
—5 = 2 criancas por metro quadrado

Gabarito: LETRA A.
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24. (VUNESP/DESENVOLVE/2014) Aquele que da 3 passos para a direita somara 1+ 3 + 5, e se der 5 passos
para a direita somara 1 + 3 + 5 + 7 + 9. Ou seja, somara niumeros impares consecutivos, partindo de 1,
tantas parcelas quantos passos der. Aquele que da 3 passos para a esquerda somarda 2+ 4 + 6, e se der 4
passos para a esquerda somara 2 + 4 + 6 + 8. Ou seja, somard niumeros pares consecutivos, partindo de 2,
tantas parcelas quantos passos der. Agindo dessa maneira, a diferenca entre a soma de quem deu 28
passos para a direita e a soma de quem deu 27 passos para a esquerda é

A) 4.

B) 27.

C) 28.

D) 35.

E) 117.

Comentarios:
Estamos buscando a diferenca entre a soma de quem deu 28 passos para a direita e a soma de quem deu 27
passos para a esquerda.

- Dois passos para a direita: 1 + 3

- Trés passos para adireita:1 + 3 + 5 = 9.

- Quatro passos para a direita: 1 + 3 54+ 7 = 16.

- Cinco passos para adireita:1 + 3 + 5+ 7 + 9 = 25.

Vocé consegue perceber que a soma dos nimeros impares é sempre o numero de passos ao quadrado?
Quando a pessoa deu dois passos para a esquerda, a soma foi 4. Trés passos para a direita, a soma foi 9.
Assim, com 28 passos para a direita teremos uma soma de 28% = 784.
Analogamente, podemos fazer:
- Dois passos paraa esquerda: 2 + 4 = 6
- Trés passos paraaesquerda: 2 + 4 + 6 = 12
- Quatro passos paraaesquerda:2 + 4 + 6 + 8 = 20
- Cinco passos paraaesquerda:2 + 4 + 6 + 8 + 10 = 30
Qual o segredo aqui?! A soma é sempre igual ao nimero de passos vezes o0 seu sucessor.
Por exemplo, dois passos para a esquerda resultaram em uma somaiguala 6 = 2 - 3.
Trés passos para a esquerda resultaram em uma somaiguala 12 = 3 - 4.
Quatro passos para a esquerda resultaram em uma soma iguala 20 = 4 - 5.
Seguindo essa logica, 27 passos para a esquerda resultaram na soma 27 - 28 = 756.
A diferenca entre essas duas somas é igual a:

Dif =784 —756

Dif = 28

Gabarito: LETRA C.
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25. (VUNESP/CM SJC/2014) Em uma empresa trabalham sete casais e sabe-se que trés desses casais tém
dois filhos cada um e quatro dos sete casais tém apenas um filho cada um. Também trabalham na empresa
outros sete funciondrios que sdo casados, mas os respectivos conjuges nao trabalham na empresa. Desses
ultimos sete casais citados, sabe-se que trés deles ndo tém filhos e quatro deles tém apenas um filho cada
um. Ha ainda outros funciondrios que nao sao casados e nao tém filhos. Em um encontro de funcionarios
compareceram todas essas pessoas citadas, apenas essas pessoas e ao todo eram 54 pessoas. Assim, pode-
se concluir que o total de funciondrios da empresa, citados nesse relato, é igual a

A) 54.

B) 33.

C) 26.

D) 18.

E) 14.

Comentarios:
Muita informacdo no enunciado, ndo é verdade? Vamos analisd-las com calma.

1. Sete casais trabalham na empresa (14 funciondrios).
1.1. Trés desses casais tém dois filhos (6 filhos de funcionarios)
1.2. Quatro desses casais tém apenas um filho (4 filhos de funcionarios)
2. Sete funcionarios que sdo casados, mas conjuges nado trabalham na empresa. (7 funcionarios)
2.1. Trés desses casais ndo tém filhos (0 filhos de funcionarios)
2.2. Quatro desses casais tém apenas um filho (4 filhos de funciondrios)
3. Ha ainda funciondrios que ndo sdo casados e ndo tem filhos (x funcionarios).
Perceba que o enunciado fala de encontro de funcionarios. Nele, compareceram 54 pessoas. Assim,
144+7+x=54 - 214 x=54 - x =33
Gabarito: LETRA B.
26. (VUNESP/PM-SP/2014) Um professor de matematica pediu para 4 de seus alunos escreverem o

numero 21 utilizando operagcdes matematicas. As operacoes apresentadas pelos alunos encontram-se a
seguir.

2 3
(5°+¥4) | /o (3° —\25) |
3 2
Bruno Caio
(32 +425).3 62 - /9)
2 3
Ana Clara
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O aluno (a) que escreveu corretamente o que o professor pediu foi
A) Caio.

B) Ana.

C) Bruno.

D) Clara.

Comentarios:
Vamos realizar as contas para cada um.

- Bruno
52 + 4 25 +2
Brunoz(?’—)+\/8_ - Bruno=%+9
27
Bruno =?+9 - Bruno =9+9 - Bruno = 18
-Ana
(32++25)-3 (9+5)-3 14-3
Ana = - Anpg = —— - Ana = ——
2 2 2
Ana=7-3 - Ana =21
- Caio
. (3% -+v25) . (27-5) .22
Cio=——=-1 - Caio=—-1 - Caio=—-1
2 2 2
Caio=11-1 - Caio =10
- Clara
(62 —9) (36 —3)
Clara = T - Clara = T - Clara = ? - Clara =11

Observe que apenas Ana escreveu corretamente o nimero 21 por meio de operagdes matemadticas.
Gabarito: LETRA B.

27. (VUNESP/PM-SP/2014) Trés equipes, A, B e C, participam de uma competi¢do promovida por um
colégio. Uma das tarefas dessas equipes é resolver a seguinte expressao matematica:

(—2)3 + 52\ (301144
- () ()
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A equipe vencedora recebera uma pontuagao que corresponde ao valor da expressao E elevado ao cubo.
O numero de pontos que a equipe vencedora recebera sera

A) 512.

B) 256.

C) 128.

D) 64.

Comentarios:
Vamos resolver a expressao E!

(—2)3+ 52
o= (S

34-2—-4 - E=V68—-4 - E=V64 —> E=8
A questdo pede o valor de E ao cubo. Assim,
E3=83=8x8x8=>512
Gabarito: LETRA A.

28. (VUNESP/SEJUS-ES/2012) Um professor de matematica colocou, na lousa, o dia e 0 més em que sera
aplicada a sua prova, da seguinte maneira:

1
Dia = 21 V23
ia = :
(z)
o (2°-2-3Y)- ( )
Més =
2.3
5 4
O dia e 0 més da aplicagcao da prova sera
A) 21 de setembro.
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B) 20 de junho.

C) 22 de agosto.

D) 21 de julho.

E) 22 de setembro.

Comentadrios:
Mais uma vez, vamos fazer contas!

24+25 245 =+ =
Dia==——— - Dia=-—=— - Dia= - Dia=-—- - Dia=22
1 1 1 1
(E) 4 4 4
(26 —2-3%) (1) (64—2-9) - (1) (64 — 18) - (1)
Més = 5 - Més = 5 - Meés = 5
g+§ 8+ 15 23
5 4 20 20
46
Mé —E - MéS—E-Q - Més=2-4 - Més = 8
® =723 5 23 = -
2

Portanto, dia 22 do més 8 (agosto).
Galera, essa questdo pode ter exigido um pouquinho mais, principalmente por causa das fracdes. Ndo se

preocupe, vocés terdo uma excelente aula dedicada sé para elas com o professor Eduardo! Tudo no seu
tempo! Encare essa questdao mais como uma tentativa de primeiro contato e desafio. Tudo bem?!

Gabarito: LETRA C.
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QUESTOES COMENTADAS - VUNESP

Expressdées Numeéricas

1. (VUNESP/PREF. GARCA/2018) Considere a resolugdo da expressdo numérica % -(12—-8+2+2) por

uma aluna:

. 1
Linha 1 E-(12—8+2+2)=

Linha 2 6—8+-4+1=

Linha 3 6—2+1=

Linha 4 5

Analisando-se a resolucdo, é correto afirmar que

A) ha erro na passagem da linha 1 para a linha 2, apenas.

B) ha erro na passagem da linha 2 para a linha 3, apenas.

C) ha erro na passagem da linha 3 para a linha 4, apenas.

D) ha erro nas passagens da linha 1 para a 2 e da linha 2 para a 3, apenas.
E) ndo ha erro em passagem alguma.

Comentarios:
Vamos analisar cada uma das linhas:

A linha 1 trouxe a expressao. Esta ok!
A linha 2 efetuou a divisdo de todos os niumeros que estdo entre parénteses por 2.

Uma duvida que pode surgir é como o 2 virou 0 4. Acompanhe:
1
E-(12—8+2+2)=

Observe que podemos escrever a divisdo 8 + 2 na forma da fracdo 8/2. Assim:

! (12 8+2>—
2 2 N
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Agora, vamos entrar com o 1/2 multiplicando cada um dos nimeros.

! 12 18 + ! 2=
2 2 2 2 7
Como resultado, ficamos:
6 8 +1
4
Ou:
6—8+4+1
E exatamente o que consta na linha 2.
Da linha 2 para a linha 3, ele efetua a divisdo:
8+4=2

Da linha 3 para a linha 4, ele efetua as somas e subtrag¢des residuais, chegando corretamente a resposta:
6-2+1=5

Obs.: Pessoal, o mais prudente seria resolver tudo que estd dentro do parénteses e, depois, fazer a
multiplicacdo pelo 1/2. A questdo ndo entrou nesse mérito pois, para esse caso especifico, ndo gerava um
resultado incorreto. De qualquer forma, sempre opte pela sequéncia de resolu¢ao que estudamos na teoria.

Gabarito: LETRA E.

2. (VUNESP/UNESP/2017) Considere a seguinte expressdo numérica: (112 —10%) -~ (3-2-5—-3%) + 3.
O resultado correto é

A)5/3

B) 4/3

01

D) 2/3

E) 1/3

Comentadrios:
Temos a seguinte expressao numeérica:

E=(112-10%)+(3-2-5-32)+3
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Vamos primeiro resolver as poténcias dentro dos parénteses:
E=(121-100)+-(3-2:-5-9)+3
Agora, observe que temos uma multiplicacao dentro de um parénteses, vamos resolvé-la.
E =(121-100) +(30—-9) +3
Podemos resolver as subtracdes dentro dos parénteses.
E=21+21+3
A ordem da divisdo aqui é da esquerda para direita.

E=1+3
Assim:

Gabarito: LETRA E.

3. (VUNESP/PM-SP/2014) Trés equipes, A, B e C, participam de uma competicdo promovida por um
colégio. Uma das tarefas dessas equipes é resolver a seguinte expressao matematica:

E =

(—2)% + 52\ (3°-V144\ .
(o))

A equipe vencedora recebera uma pontuagao que corresponde ao valor da expressao E elevado ao cubo.
O numero de pontos que a equipe vencedora recebera sera

A) 512

B) 256

C) 128

D) 64

Comentadrios:
Opa, temos a seguinte expressao numérica:

p (—2)3 + 5%\ (3° - V144 52
B 271 6
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Primeiro, vamos resolver as poténcias e raizes dentro dos parénteses:

—8+25\/1-12
—22
G

2

Agora, vamos fazer a multiplicagdo do que esta dentro dos parénteses (parénteses da direita) e a soma do
numerador (parénteses da esquerda).

Vamos resolver as fracoes.

E=+/34-2-22

Como ndo temos mais parénteses, vamos resolver a poténcia que estava fora.

E=+34-2-4
Agora, a multiplicagao.
E=v68—-4
A subtragao:
E =64
Por fim, resolvemos a raiz:
E=8

Pronto! A pontuacao pedida corresponde ao valor de E elevado ao cubo.

=g -

Alguns alunos podem estranhar pois, nessa questdo, fizemos uma raiz por ultimo. Pessoal, quando temos
essas raizes com um "contaral" dentro, devemos resolver tudo que esta dentro primeiro. E como se tivesse
um grande colchetes, chaves ou parénteses implicito.
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(—2)3 4+ 52\ /30 ./144 ,
o= |5 )=

Afinal, sé conseguimos tirar a raiz quando sabemos de fato qual nimero esta dentro, ndo é verdade?

Gabarito: LETRA A.

4. (VUNESP/PM-SP/2011) Um professor de matematica disse para sua classe que a nota mais alta obtida
na prova era o resultado da seguinte expressao:

_5)2 3
Nota = [ﬂ]

Entdo, a referida nota foi
A)9
B) 8
Q)7
D)6
E)5

Comentarios:
Primeiro, vamos resolver a poténcia e a radiciacdo.

25 + 9]3

Nota =
ot [17

Agora, a soma do numerador.
Not [34 3
ota = [—
17
A fragao.

Nota = 23

Por fim, a poténcia de 2.

Gabarito: LETRA B.
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5. (VUNESP/CREA-SP/2010) O quociente A: B entre as expressoes
A = 0,5-(34— 42)
B=[V36—-(V64+2)|+1

vale

A)-1/3

B) 1/3

C)-3

D) 3

E)-9

Comentarios:
Inicialmente, vamos dar uma olhada na expressao A.

A =05 (34— 4?)
Como temos parénteses, resolvemos as operag¢des dentro dele. Comegamos com a poténcia.
A =05-(34— 16)
Agora, a subtracao:
A =105-18

Por fim, fazemos a multiplicagao por 0,5.

Agora, vamos dar uma olhada na expressao B:
B =[vV36— (V64 +2)]| +1
Primeiro, a radiciagdo dentro dos parénteses:
B=[V36-(8+2)]+1
Fazemos também a soma dentro dos parénteses:
B=[V36-10]+1
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Agora, a radiciagao dentro dos colchetes:

B=[6-10]+1

E a subtracdao dentro dos colchetes também:

B

—-4+1

Por fim, resolvemos a soma:

Gabarito: LETRA C.
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QUESTOES COMENTADAS

Expressdes Algébricas

1. (VUNESP/PREF. GUARATINGUETA/2022) Considere a seguinte express3o algébrica, sendo x = —3:

x’y — 9y + 4x* — 36
x+3

Apds simplificada, a expressao apresentada pode ser escrita na forma:
Ay +4)(x + 3)

B)(y +4) (x—3)

O +3)x+ 4

D)(y + 3)(x-4)

E)(-y + ) (-x + 3)

Comentarios:
Pessoal, o primeiro passo é perceber o (x + 3) no denominador. Como nenhuma alternativa possui
denominador, é certo que em alguma hora da simplificagdo o (x + 3) vai sumir. Sabendo disso, vamos la:

E_xzy—9y+4x2—36
- x+3

O primeiro passo é colocar o y do numerador em evidéncia. Além disso, também podemos colocar o "4".

_y(x?=9)+4(x*-9)

E
x+3

Agora, observe que o (x2 — 9) é comum aos dois termos. Logo, também é possivel coloca-lo em evidéncia.

x* =9y +4)
x+ 3

E =

Feito isso, temos que usar um produto notavel famoso: o produto da soma pela diferenca.

(x+y)(x—y)=x*—y?

Observe que na situa¢do do (x2 — 9) temos y = 3. Assim:
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. x+3)x-3)y+4)

x+3

Pronto! Agora, podemos cortar o (x + 3) que aparece tanto no denominador quanto no numerador.

[E=(x-3)(y+4)|

Gabarito: LETRA B.

2. (VUNESP/PREF. DOIS CORREGOS/2019) Avalie o procedimento utilizado para a simplificagdo da

x34+2x2-5x-10

expressao s ,com x? # 5, e assinale a alternativa que contém uma afirmagdo verdadeira.

(x> +x2=5x—5)+ (x*=5)

Linha 1
x2 -5

linha 2 (x3 —=5x) + (x2 = 5) + (x> — 5)
x2—5

Linha 3 x(x? —5) +2(x% —5)
x2—5

Linha 4 G+ 2)(x2 —5)
x2—5

Linha 5 x+2

A) Ha erro na passagem da expressao original para a linha 1, o que compromete o restante das passagens.
B) Ha erro na passagem da linha 1 para a linha 2, o que compromete o restante das passagens.

C) Ha erro na passagem da linha 2 para a linha 3, o que compromete o restante das passagens.

D) Ha erro na passagem da linha 3 para a linha 4, o que compromete o restante das passagens.

E) Todas as passagens estdo corretas.

Comentarios:
Temos a seguinte expressado algébrica para simplificar:

E_x3+2x2—5x—10
B x2—5

Na linha 1, o 2x? foi quebrado em duas parcelas de x? e 0 —10 em duas parcelas de —5. Além disso, o
numerador foi reestruturado de modo a se preparar para as proximas operacoes.

a Prefeitura de Piracicaba-SP (Nivel Médio/Nivel Superior) Matematica - 2024 (Pés-Edital) 92
www.estrategiaconcursos.com.br 117




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

_ (x*+x*—5x-5)+ (x*—5)

E
x2 -5

Nada errado até aqui!
Na linha 2, ele reorganizou mais uma vez, apenas deslocando termos e colocando parénteses.

:(x3—5x)+(x2—5)+(x2—5)

E
x2—75

Da linha 2 para a linha 3, ele percebeu que poderia colocar o x em evidéncia no termo (x> — 5x). Além
disso, efetuou a soma (x? — 5) + (x? — 5).

x(x? —5)+2(x*-5)
E = 3
x?—5

Observe que esta tudo ok até aqui!
Da linha 3 para a linha 4, ele notou que o termo (x? — 5) é comum e o colocou em evidéncia.

_ (x+2)(x*-5)

E
x2—5

Por fim, percebeu que tinha (x? — 5) no numerador e no denominador. Dessa forma, pode corta-lo.
E=x+4+2

Assim, ndo houve erro em nenhuma das passagens.

Gabarito: LETRA E.

3. (VUNESP/PREF. CERQUILHO/2019) Sabendo-se que, obedecidas as condi¢des de existéncia,

M= x+y
© 2x2 + 4xy + 2y?

N=gn
xs=y
a operagdo M - N resulta em
A)1/2
B)x +y
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Q1/(x+y)
D)—x—y
E)—1/2

Comentarios:
Antes de fazermos a operagao indicada no enunciado, vamos procurar simplificar cada uma das expressoes.

M= x+y
©2x2 + 4xy + 2y2

M= x+y
T 2(x2 4 2xy + y?)

_ x+y
- 2(x + y)?

1
M=———-
2(x+y)

Agora, vamos simplificar N.

y—x
N=x2—y2

_ y-x
M= ne-»

1
x+y)

Com M e N simplificados, agora sim vamos efetuar a divisdo.

Z| X

Gabarito: LETRA E.

4. (VUNESP/PREF. SERTAOZINHO/2018) Considere os passos em uma possivel fatoragio de 2x% + 4x:
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Passo 1: 2x% + 4x = x*> + 4x + 4 — 4 + x?
Passo2: x2 +4x+4—4+x2=(x+2)2+ (x+2)(x—2)

Passo3: (x +2)2+ (x+2) - (x—2)=(x+2) - [(x +2) + (x — 2)]
Passo4: (x +2) - [(x+2)+(x—2)]=2x-(x+2)

Analisando-se os desenvolvimentos, pode-se afirmar corretamente que
A) ha erro no passo 1, apenas.

B) ha erro no passo 2, apenas.

C) ha erro no passo 3, apenas.

D) ha erro no passo 4, apenas.
E) ndo ha erro em passo algum.

Comentarios:
Mais uma questdo para analisarmos o passo a passo.

No passo 1, ele decompds 2x? + 4x para escrever dois produtos notaveis.

2x%2 +4x =x* +4x+4 — 4 + x?
0

Sem problemas fazer isso. Na linha 2, ele escreve direto os produtos.
x2+4x+4—4+x2 = +4x+4)+ X2 -4 =(x+2)2+x+2)(x—2)
Na linha 3, ele coloca o (x + 2) em evidéncia.
(x+2)2+(x+2)- (x—2)=(x+2) - [(x+2) + (x —2)]
Por fim, na linha 4, ele simplifica o que esta dentro dos colchetes.
(x+2) - [(x+2)+(x—=2)]=2x-(x+2)
Nada de errado, pessoal! O resultado é esse mesmo.

N3o é preciso fazer todo esse desenvolvimento para simplificar essa expressdo. Na pratica, o examinador
fez um verdadeiro "arrudeio”. No entanto, sem erros, como consta na alternativa E.

Gabarito: LETRA E.

5. (VUNESP/PREF. SERRANA/2018) Sabendo-se que
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P 2x% + 4xy + 2y?

x+y ’ XE-y
X% — y?
Q= y—x' X+Yy

A operacao P + Q resultard em
A)3(x+y)

B)x+y

Q1/(x+y)

D)1/(y —x)

E)1/(x+y)(y —x)

Comentarios:
Olha s6, pessoal! Questao bem parecida com a que fizemos algumas atras!

Antes de resolver a operacdo indicada no enunciado, é fundamental simplificarmos P e Q antes.

P_2x2+4xy+2y2
B x+y

P_Z-(x2+2xy+y2)
Bl x+y

2 (x+y)?
 (x+y)

P=2(x+y)

Agora, vamos simplificar Q.

_G+y&-y)
o —x)

Q=-kx+y)

Pronto! Agora sim podemos fazer a somal
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P+Q=2x+y)—(x+y)

P+Q=(x+y)|

Gabarito: LETRA B.
6. (VUNESP/PRF. SJRP/2014) Considere a seguinte expressdo algébrica:

8x%y — 8y
8x%y — 16xy + 8y

O valor numérico dessa expressaoparax = 11ey =-349 é
A)2,4.

B) 1,2.

C) 0,6.

D) -1,5.

E) 3,8.

Comentarios:
Muitos alunos querem substituir os valores diretamente na expressdo e se arregagam nas contas!

No entanto, antes de substituirmos os valores de x e y, devemos simplificar a expressao algébrica.

_ 8x%y — 8y
8x2y — 16xy + 8y

Observe que podemos colocar o "8y" em evidéncia tanto no numerador quanto no denominador.

. 8y(x*-1)
~ 8y(x2—2x +1)

Com isso, ja podemos cortar o "8y".

(x> —1)
E=(x2—2x+1)

No numerador, temos o produto da soma pela diferenga. Por sua vez, no denominador, temos o quadrado

da soma. Observe!

a Prefeitura de Piracicaba-SP (Nivel Médio/Nivel Superior) Matematica - 2024 (Pés-Edital)

, www.estrategiaconcursos.com.br

97
117



Equipe Exatas Estratégia Concursos

Aula 00
_(x+Dx-1)
o (x—1)?
Assim, é possivel cortar o (x — 1).
E_x+1
T x—1

Pronto, com a expressao simplificada, vamos substituiro x = 11.

11+1 £ 12 =13
= = — g =
11-1 10 -

Observe que nem precisamos usar o y, pois cortamos ele ao longo da simplificagdo!

Gabarito: LETRA B.
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LISTA DE QUESTOES - VUNESP

Potenciacao e Radiciacao

1. (VUNESP/PREF. DOIS CORREGOS/2019) Ao ser modelada e resolvida uma situagdo real, chegou-se a
conclusaoquey = 6415, Sendo assim, o valor de y é

A) 1024.

B) 512.

C) 256.

D) 96.

E) 72.

2. (VUNESP/PREF. DE OLIMPIA/2019) Carmem contratou um plano de telefone celular pelo qual ela paga
a quantia fixa de R$ 60,00 por més, com direito a 300 minutos de liga¢cdes para telefones, celulares ou
fixos, de qualquer operadora. Se ela utilizar mais de 300 minutos, pagara R$ 0,90 por minuto extra. Se no
final do més Carmem pagou RS 78,00 de conta, o nimero de minutos extras que ela utilizou foi

A) 14.

B) 16.

C) 18.

D) 20.

E) 22.

3. (VUNESP/PREF. MARILIA/2017) Ao realizar um célculo, um profissional, que estava sem acesso a uma

calculadora, chegou ao seguinte resultado: x = \/ 128§ . ApoOs realizar corretamente as operagoes, esse
profissional identificou que o valor de x é:

A) 2.

B) 4.

C) 8.

D) 16.

E) 32.

4. (VUNESP/PREF. MOGI DAS CRUZES/2017) No contrato de um plano de assisténcia médica, uma clausula
de reembolso de valores gastos com médicos particulares nao credenciados apresenta a seguinte relacdo
para o reembolso R de um gasto G:

2
R=10"-G3

Desprovida de meios tecnoldgicos, uma pessoa calculou corretamente o valor de R relativo a um gasto de
RS 8.000,00, determinado, conforme a referida cldusula do contrato, o reembolso de

A) RS 2.500,00.

B) RS 3.000,00.

C) RS 3.500,00.
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D) RS 4.000,00.
E) RS 4.500,00.

5. (VUNESP/FAPESP/2012) Desprovido de meios tecnolégicos, um analista calculou corretamente o valor
do reembolso R relativo a um gasto G de R$ 49,00, determinado, conforme termos de um contrato
assinado, pela expressao

R=6-G2
O valor desse reembolso é de
A) RS 34,00.
B) RS 36,00.
C) RS 38,00.
D) RS 40,00.
E) RS 42,00.

32 3

2 3 27 . . .
K=2%:3,L= 353 © M = T2 @ lista que foi escrita em

3
6. (VUNESP/PREF. $1C/2012) Sendo J = -2,

ordem crescente dos valores calculados é:
A)J, K, L, M.
B)M, L, J, K.
QL J, K M.
D)M, K, L, J.
E)L,J, M, K.
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GABARITO

LETRAB
LETRAD
LETRAB
LETRAD
LETRAE
LETRAC

DU A WN e
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LISTA DE QUESTOES - VUNESP

Problemas

1. (VUNESP/PREF. TAUBATE/2022) Tenho menos de duas dtzias e meia de tomates, e essa quantidade de
tomates pode ser distribuida em caixas com 6 tomates cada, ou caixas com 8 tomates cada, sendo que,
em ambos os casos, ndo sobra tomate fora das caixas. Para o que pretendo fazer, eu preciso de exatamente
duas duzias e meia de tomates. Sendo assim, preciso de mais

A) 4 tomates.

B) 5 tomates.

C) 6 tomates.

D) 7 tomates.

E) 8 tomates.

2. (VUNESP/PREF. TAUBATE/2022) Certo dia, Carlos estava com sua conta corrente negativa no banco, em
RS 130,00. Nesse dia, ele recebeu o salario na conta corrente, no valor de R$1.300,00, e pagou algumas
contas, no valor total de RS 320,00. Se, nesse dia, houve somente essa movimentacdo em sua conta
corrente, no final do dia, o saldo em conta era de

A) RS 840,00.

B) RS 850,00.

C) RS 860,00.

D) RS 870,00.

E) RS 880,00.

3. (VUNESP/PREF. TAUBATE/2022) Roberto pagou em 2,5 kg de certo produto o valor total de R$ 12,50.
Ana, que estava com Roberto e comprou 3,5 kg desse mesmo produto, no mesmo local e momento, pagou
o total de

A) RS 17,50.

B) RS 18,00.

C) RS 18,50.

D) RS 19,00.

E) RS 19,50.

4. (VUNESP/TJ-SP/2019) Uma banqueteira quer preparar pratos com salgadinhos para uma festa. Cada
prato deve conter 3 coxinhas, 5 empadas e 7 croquetes. O responsdvel pelos salgadinhos enviou 200
coxinhas, 300 empadas e 400 croquetes. A banqueteira preparou o maior nimero de pratos possivel,
conforme o plano original. O nimero de salgadinhos que nao foram colocados nos pratos é

A) 53.

B) 62.

C) 45.

D) 48.

E) 55.
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5. (VUNESP/TJ-SP/2019) Considere trés nimeros naturais, representados por x, y e z, respectivamente.
Sabe-se que a divisao de x por 5 resulta no quociente y e resto 3, e que a divisdo de y por 5 resulta no
quociente z e resto 1, e que a divisdo de z por 5 resulta no quociente 3 e resto 4. O resultadode x —y é

A) 391.

B) 413.

C) 402.

D) 425.

E) 387.

6. (VUNESP/PM-SP/2021) Uma empresa esta propondo a implementagdo de eletrificagdo da frota de
onibus coletivos de uma cidade. O projeto envolve a venda do 6nibus elétrico e o aluguel da bateria pelo
periodo de 10 anos, no qual a empresa se responsabiliza pelo fornecimento, manutencao e recarga da
bateria. Para esse periodo, o projeto determina um custo de R$1.860.000,00 por 6nibus. Segundo a
empresa, a grande vantagem desse projeto é que a parte desse custo, referente ao aluguel das baterias, é
pago com mensalidades fixas de R$10.000,00, que é o valor aproximado do gasto mensal com diesel dos
onibus convencionais. Descontado o valor do aluguel da bateria, tem-se que esse projeto considera a
venda do 6nibus elétrico no valor de

A) RS 1.760.000,00.

B) RS 660.000,00.

C) RS 760.000,00.

D) RS 860.000,00.

E) RS 1.740.000,00.

7. (VUNESP/CODEN/2021) Jorge comprou 9 pacotinhos de parafusos, cada um com 8 parafusos. Utilizou
19 parafusos na realizacdo de um servigo. O numero total de parafusos que restaram foi

A) 53.

B) 56.

C) 59.

D) 64.

E) 67.

8. (VUNESP/TJ-SP/2019) Sai de casa com uma certa quantia comigo. Gastei metade do que tinha e em
seguida dei RS 3,00 de gorjeta. Continuei e gastei metade do que ainda tinha e novamente dei R$ 3,00 de
gorjeta. Além dessas duas vezes, fiz exatamente a mesma coisa outras duas vezes. Ao final estava com RS
17,00. Sendo assim, havia saido de casa com

A) RS 298,00.

B) RS 344,00.

C) RS 384,00.

D) RS 362,00.

E) RS 280,00.

9. (VUNESP/TJ-SP/2015) Trés meninas tém um irmao cada uma. No total, esses seis jovens ja ganharam 43
medalhas em competi¢6es de natacdo, sendo que Renato ganhou 2 medalhas, Marcio 3 e Rogério 5.
Renata ganhou 7 medalhas a mais que seu irmao, Marcia ganhou 4 vezes mais medalhas que seu irmdo e
Rogéria ganhou 3 vezes mais medalhas que seu irmdo. A diferenca entre as medalhas recebidas por Renata
e Marcia é igual a
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A) 4.
B) 1.
C) 2.
D) 3.
E) 5.

10. (VUNESP/CODEN/2021) Pedro comprou 5 garrafas iguais de refrigerante e pagou o total de RS 24,00.
O preco de uma garrafa é

A) RS 4,40.

B) RS 4,50.

C) RS 4,60.

D) RS 4,70.

E) RS 4,80.

11. (VUNESP/PM-SP/2021) Uma reportagem langcada em 2015 trazia que, segundo o Livro Guinness dos
Recordes, o lago Maracaibo, na Venezuela, era o lugar com a mais alta concentragao de relampagos do
mundo, com 250 deles por quilometro quadrado, todo ano. O nimero de tempestades atinge seu ponto
mais espetacular no apice da estacao chuvosa, em outubro, quando os registros indicam uma média de 40
mil relampagos por dia. Sendo assim, nesses dias de apice, a média de relampagos por minuto é de,
aproximadamente,

A) 16.

B) 33.

C) 333.

D) 275.

E) 28.

12. (VUNESP/TJ-SP/2016) Em um laboratério, ha 40 frascos contendo amostras de drogas distintas. Esses
frascos estdao numerados de 01 a 40, sendo que os frascos de numeracao par estao posicionados na
prateleira Q e os de numeragdo impar estido posicionados na prateleira R. Sabe-se que o volume, em cm?,
de cada amostra é igual a soma dos algarismos do numero de cada frasco. Nessas condigdes, é correto
afirmar que a quantidade de frascos cujas amostras tém mais de 8 cm3 é

A) maior na prateleira R do que na Q.

B) maior na prateleira Q do que na R.

C) igual em ambas as prateleiras.

D) igual a 8.

E) maior que 13.

13. (VUNESP/TJ-SP/2013) Para numerar as paginas de um livro, uma impressora gasta 0,001 mL por cada
algarismo impresso. Por exemplo, para numerar as paginas 7, 58 e 290 gasta-se, respectivamente, 0,001
mL, 0,002 mL e 0,003 mL de tinta. O total de tinta que sera gasto para numerar da pagina 1 até a pagina
1000 de um livro, em mL, sera

A) 1,111.

B) 2,003.

C) 2,893.

D) 1,003.

E) 2,561.
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14. (VUNESP/TJ-SP/2009) Um produto é anunciado em uma loja por R$ 99,99 a vista. O mesmo produto é
vendido pela internet em trés parcelas de R$ 29,98, mais uma taxa fixa de entrega de R$ 9,98. Comparando
0 preco a vista da loja com o preco total a prazo pela internet, no segundo caso havera uma economia de
A) 6 centavos.

B) 7 centavos.

C) 8 centavos.

D) 9 centavos.

E) 10 centavos.

15. (VUNESP/PREF. SAO ROQUE/2020) Bruno viajara de carro e gastara RS 115,00 com combustivel e
pedagios. Dois colegas de Bruno viajardo junto com ele, e cada um pagara RS 35,00 para auxiliar nos gastos
da viagem. Para completar os gastos com a viagem, Bruno gastara

A) RS 80,00.

B) RS 70,00.

C) RS 65,00.

D) RS 55,00.

E) RS 45,00.

16. (VUNESP/PREF. CANENEIA/2020) Larissa da aulas particulares e cobra R$ 25,00 por hora. Se em um
més Larissa ganhou R$ 3.000,00 dando aulas particulares, o total de horas que ela trabalhou nesse més foi
A) 120.
B) 110.
C) 105.
D) 100.

17. (VUNESP/PREF. SAO ROQUE/2020 - Adaptada) A questdo a seguir foi elaborada com base em
informagdes apresentadas no site do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE), e estao
relacionadas ao Municipio de Sao Roque. Para o ano de 2019, a populagdo estimada no municipio é de
91016 pessoas. Se essa estimativa é maior em 12195 pessoas do que a populagao identificada no censo de
2010, entao é verdade que a populagdo identificada no referido censo era de

A) 77821.

B) 78821.

C) 79921.

D) 81181.

E) 89921.

18. (VUNESP/VALIPREV/2020) Com R$ 120,00 é possivel comprar 6 pastas, a RS 4,00 a unidade, e 8
cadernos iguais, nao restando troco algum. O maior nimero de pastas que podem ser compradas com o
mesmo valor pago na compra de um caderno é

A) 3.

B) 5.

C) 8.

D) 10.

E) 12.
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19. (VUNESP/AVAREPREV/2020) Ivo tinha uma certa quantia em dinheiro e ganhou R$ 158,00. Agora, Ivo
tem R$ 307,00. E correto afirmar que Ivo tinha antes

A) RS 271,00.

B) RS 251,00.

C) RS 159,00.

D) RS 149,00.

20. (VUNESP/PREF. DE OLIMPIA/2019) Carmem contratou um plano de telefone celular pelo qual ela paga
a quantia fixa de R$ 60,00 por més, com direito a 300 minutos de ligacdes para telefones, celulares ou
fixos, de qualquer operadora. Se ela utilizar mais de 300 minutos, pagara RS 0,90 por minuto extra. Se no
final do més Carmem pagou RS 78,00 de conta, o nimero de minutos extras que ela utilizou foi

A) 14.

B) 16.

C) 18.

D) 20.

E) 22.

21. (VUNESP/UNESP/2017) Considere a seguinte expressdao numérica:
(112-10%>)+~(3-2:5-3%) =3

O resultado correto é:
5

A) >
4

B) 3

01
2

D) 3

1
E)g

22. (VUNESP/PM-SP/2016) Uma empresa vende produtos das linhas P e Q. No final de 2015, essa empresa
elaborou previsdes para as receitas mensais de ambas as linhas, para os 15 meses subsequentes. Para a
linha P, foi prevista receita de 240 mil reais em janeiro/2016, com aumentos sucessivos de 15 mil reais a
cada més subsequente. Para a linha Q, foi prevista receita de 120 mil reais em janeiro/2016, com aumentos
sucessivos de 25 mil reais a cada més subsequente. Nessas condigGes, a receita mensal prevista para a
linha P serd exatamente igual a receita mensal prevista para a linha Q no més de

A) setembro/2016.

B) novembro/2016.

C) dezembro/2016.

D) janeiro/2017.

E) fevereiro/2017.
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23. (VUNESP/PREF. IGUAPE/2015) Num saldo, com uma superficie de 72 metros quadrados, havia um total
de 432 pessoas divididas igualmente entre criangas, adultos e idosos, distribuidas de forma uniforme pelo
saldao. O nimero de criangas que ocupava cada metro quadrado desse saldo era de

A) 2.

B) 3.

C) 4.

D) 5.

E) 6.

24. (VUNESP/DESENVOLVE/2014) Aquele que da 3 passos para a direita somara 1+ 3 + 5, e se der 5 passos
para a direita somard 1 + 3 + 5 + 7 + 9. Ou seja, somara nimeros impares consecutivos, partindo de 1,
tantas parcelas quantos passos der. Aquele que da 3 passos para a esquerda somara 2 +4 + 6, e se der 4
passos para a esquerda somara 2 + 4 + 6 + 8. Ou seja, somara numeros pares consecutivos, partindo de 2,
tantas parcelas quantos passos der. Agindo dessa maneira, a diferenca entre a soma de quem deu 28
passos para a direita e a soma de quem deu 27 passos para a esquerda é

A) 4.

B) 27.

C) 28.

D) 35.

E) 117.

25. (VUNESP/CM SJC/2014) Em uma empresa trabalham sete casais e sabe-se que trés desses casais tém
dois filhos cada um e quatro dos sete casais tém apenas um filho cada um. Também trabalham na empresa
outros sete funciondrios que sdo casados, mas os respectivos conjuges nao trabalham na empresa. Desses
ultimos sete casais citados, sabe-se que trés deles ndo tém filhos e quatro deles tém apenas um filho cada
um. Ha ainda outros funciondrios que nao sao casados e nao tém filhos. Em um encontro de funcionarios
compareceram todas essas pessoas citadas, apenas essas pessoas e ao todo eram 54 pessoas. Assim, pode-
se concluir que o total de funciondrios da empresa, citados nesse relato, é igual a

A) 54.

B) 33.

C) 26.

D) 18.

E) 14.

26. (VUNESP/PM-SP/2014) Um professor de matematica pediu para 4 de seus alunos escreverem o
numero 21 utilizando operagcdes matematicas. As operacoes apresentadas pelos alunos encontram-se a
seguir.

2 3
(5°+4) [0 (3> -+25)_,
3 2
Bruno Caio
(32 +4/25)-3 6% -9)
2 3
Ana Clara
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O aluno (a) que escreveu corretamente o que o professor pediu foi
A) Caio.

B) Ana.

C) Bruno.

D) Clara.

27. (VUNESP/PM-SP/2014) Trés equipes, A, B e C, participam de uma competicdo promovida por um
colégio. Uma das tarefas dessas equipes é resolver a seguinte expressao matematica:

(—2)3 + 52\ (30 - V144
o= () ()

A equipe vencedora recebera uma pontuagido que corresponde ao valor da expressao E elevado ao cubo.
O numero de pontos que a equipe vencedora recebera sera

A) 512.

B) 256.

C) 128.

D) 64.

28. (VUNESP/SEJUS-ES/2012) Um professor de matematica colocou, na lousa, o dia e 0 més em que sera
aplicada a sua prova, da seguinte maneira:

(26232 (5)
Més =
2 3
577
O dia e 0 més da aplicacao da prova sera
A) 21 de setembro.
B) 20 de junho.
C) 22 de agosto.
D) 21 de julho.
E) 22 de setembro.
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GABARITO

1. LETRAC 13. LETRAC 25. LETRA B
2. LETRAB 14. LETRA B 26. LETRA B
3. LETRAA 15. LETRAE 27. LETRA A
4. LETRAC 16. LETRA A 28. LETRAC
5. LETRAE 17. LETRA B
6. LETRAB 18. LETRA A
7. LETRAA 19. LETRAD
8. LETRAD 20. LETRA D
9. LETRAC 21. LETRAE
10. LETRAE 22. LETRAD
11. LETRAE 23. LETRAA
12. LETRA A 24. LETRAC
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LISTA DE QUESTOES - VUNESP

Expressdes Numéricas

1. (VUNESP/PREF. GARCA/2018) Considere a resolugdo da expressdo numérica % -(12—-8+2+2) por

uma aluna:

. 1
Linha 1 E.(12_8+2_|_2)=

Linha 2 6—8+-4+1=

Linha 3 6—2+1=

Linha 4 5

Analisando-se a resolucdo, é correto afirmar que

A) ha erro na passagem da linha 1 para a linha 2, apenas.

B) ha erro na passagem da linha 2 para a linha 3, apenas.

C) ha erro na passagem da linha 3 para a linha 4, apenas.

D) ha erro nas passagens da linha 1 para a 2 e da linha 2 para a 3, apenas.
E) ndo ha erro em passagem alguma.

2. (VUNESP/UNESP/2017) Considere a seguinte expressdo numérica: (112 —10%) =~ (3-2-5—32%) = 3.
O resultado correto é

A)5/3

B) 4/3

01

D) 2/3

E) 1/3

3. (VUNESP/PM-SP/2014) Trés equipes, A, B e C, participam de uma competicdo promovida por um
colégio. Uma das tarefas dessas equipes é resolver a seguinte expressao matematica:

(—2)3 + 52\ /30./144
o= (55 () -

A equipe vencedora recebera uma pontuagao que corresponde ao valor da expressao E elevado ao cubo.

O numero de pontos que a equipe vencedora recebera sera
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A) 512
B) 256
C) 128
D) 64

4. (VUNESP/PM-SP/2011) Um professor de matematica disse para sua classe que a nota mais alta obtida
na prova era o resultado da seguinte expressao:

Nota

[(-5)2+VEI|
|

Entao, a referida nota foi
A)9
B) 8
Q)7
D)6
E)5

5. (VUNESP/CREA-SP/2010) O quociente A: B entre as expressdes
A =05 (34— 4%
B=[V36—(V64+2)]+1

vale
A)-1/3
B) 1/3
C)-3
D)3
E)-9

a Prefeitura de Piracicaba-SP (Nivel Médio/Nivel Superior) Matematica - 2024 (P6s-Edital) 111
www.estrategiaconcursos.com.br 117




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

GABARITO

LETRAE
LETRAE
LETRAA
LETRA B
LETRAC

ukhwnN e
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LISTA DE QUESTOES - VUNESP

Expressdes Algébricas

1. (VUNESP/PREF. GUARATINGUETA/2022) Considere a seguinte express3o algébrica, sendo x = —3:

x’y — 9y + 4x* — 36
x+3

Apds simplificada, a expressao apresentada pode ser escrita na forma:
Ay +4)(x + 3)

B)(y +4) (x-3)

O +3)x+ 4

D)(y + 3)(x-4)

E)(-y + ) (-x + 3)

2. (VUNESP/PREF. 2 CORREG0S/2019) Avalie o procedimento utilizado para a simplificacdo da expressio

x3+2x%-5x-10 2 . . , . ~ .
— a2 comx # 5, e assinale a alternativa que contém uma afirmagao verdadeira.

(x3+x2=5x—5)+ (x*=5)

Linha 1
x2 -5

linpa s (x3 —5x) + (x2 = 5) + (x> — 5)
x2—5

Linha 3 x(x? —5) +2(x%? =5)
x2—5

Linha 4 G+ 2)(x2 —5)
x2—75

Linha 5 x+2

A) Ha erro na passagem da expressdo original para a linha 1, o que compromete o restante das passagens.
B) Ha erro na passagem da linha 1 para a linha 2, o que compromete o restante das passagens.

C) Ha erro na passagem da linha 2 para a linha 3, o que compromete o restante das passagens.

D) Ha erro na passagem da linha 3 para a linha 4, o que compromete o restante das passagens.

E) Todas as passagens estdo corretas.

3. (VUNESP/PREF. CERQUILHO/2019) Sabendo-se que, obedecidas as condi¢des de existéncia,
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x+y

2x% + 4xy + 2y?

- X
Ne2=X,
a operagdao M = N resulta em
A)1/2
B)x +y
AO1/(x+y)

D)—x—y
E)—1/2

4. (VUNESP/PREF. SERTAOZINHO/2018) Considere os passos em uma possivel fatoragdo de 2x 2 + 4x:

Passo 1: 2x% + 4x = x*> + 4x + 4 — 4 + x*

Passo2: x2 +4x+4—4+x2=(x+2)%2+(x+2)(x—2)
Passo3: (x +2)2+(x+2) - (x—2)=(x+2) - [(x+2) + (x — 2)]
Passo4: (x+2) - [(x+2)+ (x—2)]=2x-(x+2)

Analisando-se os desenvolvimentos, pode-se afirmar corretamente que
A) hd erro no passo 1, apenas.

B) ha erro no passo 2, apenas.

C) ha erro no passo 3, apenas.

D) ha erro no passo 4, apenas.

E) ndo ha erro em passo algum.

5. (VUNESP/PREF. SERRANA/2018) Sabendo-se que

b 2x% + 4xy + 2y?

, X+ —
xX+y y
2 2
_x 7y
Q="—1 x#y

A operagao P + Q resultara em

A)3(x+y)

B)x +y

AO1/(x+y)

D)1/(y — x)

E)1/(x +y)(y —x)
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6. (VUNESP/PRF. SJRP/2014) Considere a seguinte expressdo algébrica:

8x%y — 8y
8x2y —16xy + 8y’

O valor numérico dessa expressaoparax = 11ey =-349 é
A) 2,4.

B) 1,2.

C) 0,6.

D) -1,5.

E) 3,8.
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LETRA B
LETRAE
LETRAE
LETRAE
LETRA B
LETRA B

ouhkhwnNneE
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




